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Jonius 9-én nagy ünnepséggel munkájától, eme fáraói téritektől. 

. emlékezik meg népköztársaságunk ’’’’ .................. ’
'ja.román forradalom századik év

fordulójáról Isláz mezején. Az üin 
népségén 25 tagú földmüveskül- 
döttséggel képviselteti magát a 
Magyar Népi Szövetség Is, de ott 
lesz a MNSz elnöksége es orszá
gos központjának népes küldött
sége is.

Az islázi ünnepségek alkalmából 
érdemes lesz röviden visszatérni 
arra, hogy tulajdonképpen mi is 
történt e kis községben 1848 jú
nius 9-én,

Az egész Európát elöntő forra
dalmi mozgalmak a román fejede
lemségeket sem hagyták érintet
lenül. Munténiában, ahol a polgár
ság kialakulása előrehaladottabb 
volt mint Moldoválsan, szervezet
tekben és erőteljesebben alakult 
ki a forradalmi mozgalom. A for
radalmi megmozdulás vezetői és a 
városi tömegek között a kapcso
latok szorosabbak voltak. Ugyan
akkor a vezetők, élükön Baleescu 
Nicolaeval és barátaival, Eftimie 
Murguval, Cezar Boltac-al ,és má- 

, sokkal, követelésekkel léptek volt 
‘föl a parasztság érdekében a ro
bot-munka megszüntetését és a 
robotosok földhözjuttatágát kíván
ták, igy rémélvg kístélpsiténi .a 
polgárság főmegalupját s ezen ár 
utón igyekezve , halálos csapást 
mérni a feudális nagybirtokra. 
Maga Baleescu és még néhány ba
rátja resztvettek az 1848-as párisi 
februári napok előkészítésében. ,js 
s a barikádokon is harcoltak. De 
élt Munténiában a bojárok által 
embertelenül elnyomott földmii- 
vesgég körében Tudor Vladjmire- 
cu felkelésének forradalmi hagyo
mánya is.

Tulajdonképpen 1848 áprilisára 
tervezték a forradalmi tevékeny
ség kezdetét, amikorra francia se
gítséget reméltek. De müvei ez ké
sett s féltek, hogy az uralkodó 
neszét veszi a szervezkedésüknek, 
júniusra tűzték,ki a forradalom 
kirobbantásának időpontját. ■ For
radalmi bizottságot választottak, 
s a forradalom megkezdésire Bal- 
cescu lnáltványt is szerkesztett, 
mely magában foglalta az alkot
mánytervezet alapvonalait is. Mi
vel az uralkodó, Bibescu Gheorghe 
a forradalmárok vezetőinek letar
tóztatására készült, határozatot 
hoztak, hogy a forradalmár-veze- 

1 tők gyülekezzenek a Romanati- 
meg.vei Isláz községben s ott nagy 
paraszttömegekre támaszkodva, 
lazítsák fel .Olténiát. Baleescu ma
ga a Prahova-imegyei földművese
ket és az ott állomásozó katona
ságot nyerte meg a forradalom 
számára, mig más vezetők a" sóbá
nyászokat szervezlek meg. Boliac- 
nak, Golescu-nak és Rosettl-nek a 
feladata volt a bukaresti munkás
ság és ifjúság felláz-itása, hogy 
nagy tömegben vonuljanak 
nralkodó palotájához, az alkot
mány szentesítését követelve.

Junius 9-e volt nz a, történelmi 
nap, amikor Isláz községben, a pa
raszti tömegek köréből megtörtént 
a Jeladás az általános felkelésre.

Az egyik forradalmár, Sai»ca lel
kész így áldotta meg áz egybe
gyűlteket: ..Segítsd me.g Uram és 
üdvözíts minden szenvedő embert; 
emchl fel és éltesd ezt a népet, 
amely azért haldoklik, hogy elnyo
mói éljenek. Ment síi meg a robot
munka viasza éléseitől, a gyaláza
tos Jobbágyságtól, az utak köz-

tottak ki az Isláz mezején egybe- kormány, melynek tagjai között 
gyűlt néptömegekbeit. Az islázi ott volt Baleescu Nicolae is, mint 
kiáltványt közfelkiáltással tör- a küliigyek intézője. Bibescu feje- 
vénnyé emelték, . Munténiát köz- delem lemondott és Brassóba me- 
társasággá alakították, eltörölték nekült. Az isiârâ felkelők csapata 
a hűbéri előjogokat, földhözjuttot- pedig Craiovából Bukarestbe in* 
ták a Tobotpsokat, megszüntették dúlt. m ’ -

a rabságot, megkettőzték a lmdse- Junius 15-én a Bukarest mellet-

Campia Libertății, a ’ Szabadság 
mezeje nevet kapta, a néptömeg 
elfogadta az alkotmányt. Győzött 
a forradalom.

A forradalmárok. Elfed© vezeté
se alatt álló jobbszáraya azonban 
szembefordult a nép .valódi érde
keit képviselő Balcescuékkal és 
megakadályozták azoknak a radi
kális reformoknak a végrehajtá
sát, amelyek lehetővé tették volna 
az ország felșzabaditâsâiti a széles 

*■, , ..j - - „ - néptömegek érdekei szerint. A re-nepe, felesküdve az alkotmányra. ak^k\tón<Unkább érőre kap- 

Az islázi. felkelés Hűre junius tak, végül külföldi segítségéi, a 

az egyenlő és teljes közoktatást, a Feskcdőliből iparosokból, "munka- mogatásával meghiúsították a fór
tisztség nélküli ............................ ... —a——V.#.

Ezután került sor a Nicolae Bal
eescu által szerkesztett kiáltvány 
felolvasására, melyet azóta islázi 
kiáltvány néven ismer a történe
lem.

Ez a kiáltvány lényeges pont
jaiban követelte az ország köz- _————« - ——----------------------- -----------
igazgatási és törvényhozási füg- reget a nemzetőrséggel, szabaddá ti Filaret-mezőn, ínely, akkor
getlenségét minden külső hatalom tették a sajtót, politikai Jog-okat ~ ‘ “ .
’ ' *■’ '    — adtak az együttélő nemzetiségek

nek.

A következő napokban Islázról 
elindulva, Caracalon át Craiova 
felé menetteltek a forradalmárok. 
Caracalban elűzték a bojárokat s 
a nép lelkesen csatlakozott hoz
zájuk. Craiovában a város lakos
sága leverte a bojárokat fis junius 
13-án a bevonuló forradalmárokat 
nagy lelkesedéssel fogadta Craóova

beavatkozása nélkül, a politikai 
jogok egyenlőségét, a köztehervi
selést, minden társadalmi rend 
képviseletéből álló nemzetgyűlést, 
a társadalom bármely rétegéből öt 
évre választandó felelős uralko
dót (tehát gyakorlatban: köztár
sasági elnököt), a miniszterek és 
az összes tisztviselők hivatali fele- 

• lősségét, a teljes sajtószabadsá
got, aat, hogy minden elismertetés 
a nemzettől jöjjön képviselői ut
ján és nem az uralkodótól, a nem- ■ 
zetőrség megszervezését, a,roboto- x ___ - „ ___ ___
sok és a cigányok fe^zabadilását, H-re jutettl ^Bukaréstíbe. A ke- török szultán és az orosz.cár tá- 

cimzetes. rangok sokból! és „mezitlábasökból" ősz- radatom vívmányainak gyakorlat
megszüntetését, a verés büntetésé- Szeverődött hwkp.res« nép három- ba való átültetését és közel sz&z

szinü zászlókkal, mellükön szalag- esztendőnek kellett eltelnie, míg ! 
zsidók emancipációját és politikai rőzgáyaUa palota felé hömpölygőit megvalósulhatott az a szabad Bo-1

ÍíS kénvszeritette az uralkodót, mán Népköztársaság, amelyről

nek eltörlését, a börtönreformot, a

jogokat minden más Ihitü állam
polgár számára. Végül követel téli 
rendkívüli alkotmányozö nemzet
gyűlés összehívását, választás 
alapján, hogy az a nemzet minden 
érdekét és szakmáját. képviselje s 
feladata legyen alkotmányt adni 
az országnak a fenti alapelvek 
nyomán.

A kiáltvány s a bénnfőglalt kö
vetelések tomboló lelkesedést vál-

és kény szeri tét te az ttralkodófi, -
hogy szentesítse a nép által meg- Baleescu álmoldott es amelynek 
szavazott alkotmányt. megvalósításáért küzdött.

Isláz mezején ennek a Román 
■Bibescu fejedelem katonaságot; .jfépköztárs^ágnalí küldöttel, ro- 

vomtjtlațotț fel a tömeg ellen. A mâjțpk; és magyarok emlékeznek 
katonaság azonban megtagadta az együtt islázi harcosokra és 
engedelmességet. Nem volt haj- tegyek fogadalmat az ő szellc- 
Jandó a népre lőni. Az uralkodó miiífbejl tovább vívandó harcra, 
engedett és elfogadta a nép alkot
mányát. Megalakult az ideiglenes

és
az ő szellő-

NAGY ELEK.

KÖ8SÖntjük
Luca Lászlót, 

a Román Munkáspárt titkárát, 
népköztársaságunk erőskezü 
pénzügyminiszterét, a nemzeti
ségek nagy barátját, ötvenedik 
születésnapja alkalmából.

As őszinte szeretet melegsé
gével gondolunk a román de* 
morácia nagy élharcosára, aki 
zsendülő fiatalsága óta halált- 
megvető bátorsággal, lankadat
lan erővel küzdött a dolgozók 
felszabadulásáért, a népek sza
badságáért a reakció és a fa
sizmus terrorja ellen, szeretet
tel és hálával gondol ez ország 
dolgozó magyarsága is Luca 
Lászlóra és a harcos Román 
Munkáspártra, mélynek Ö az 
egyik titkára. Sokat köszönhe
tünk mindnyájan a munkásosz
tály élharcos pártjának és ne
veltjének, Luca Lászlónak sze- ' 
mélyesen is. A Román Mun
káspárt megértő támogsíútz,, r.- 
gitsége és . harca tette lehetővé 
ez ország fokozatos demokrati
zálódását, nyújtott védelmet a 
maoista gyilkosokkal szemben 
s teremtette meg számunkra a 
teljes egyenjogúságunkat bizto
sító népköztársaágot.

Luca László mindig az élvo
nalában küzdött ennek a harc
nak s irányitó, szeretettől és 
megértéstől sugárzó szava sok
szor szólt hozzánk, romániai 
demokrata magyarokhoz 5 fi
gyelmeztetett valahányszor csüg
gedni látszottunk vagy íté
leteinkben tévedtünk. Jó félév 
óta pedig, mint pénzügyminisz
ter maradéktalanul felszámolva - 
a pénzügyminisztériumban Ale
xandrini szellemét, nem csak 
az ország pénzügyeit szedte 
rendbe erős kézzel, de. egyenlő 
mértékkel mérve intézményein
ket, iskoláinkat is ellátta a 
szükséges fedezettel.

Mint a Magyar Népi Szövet
ség központi napilapja, olvasó
ink és széles tömegeink nevé
ben is sok jó. egészségben eltöl
tött munkás' évet kívánunk 
'Luca Lászlónak, hogy; harcos 
pártja, a Román Munkáspárt 
vezetésével a dolgozó nép érde
kében folytatott harcban a vég
ső győzelemig küzdhessen.'

Az elnökválasztás közeledtével 
mimd hevesebb a küzdelem Amerikában 
a reakciós és a demokrata erők közöttM»

MOSZKVA. — (Rador.) A TASS- hanyatlott. 1947 októberében az élelmi
szerárak 45 százalékkal magasabbak 
voltak, mint 1945 októberében, ami hi
vatalos kimutatások szerint is a fizes
sek reális ■ értékének a 18 százalékos 
csökkenését eredményezte. Az amerikai 
munkáscsaládok több mint felének a jö
vedelme alatta van , a szükséges mini
mumnak, A munkanélküliek száma leg
alább kétszerese a hivatalosan beismert 
2 és félmilliónak, miután ez a szám nem 
terjed ki a háború befejezése után el
bocsátott munkások több osztályara.

ügynökség jelenti: A „Bolievi^‘‘ cimü 
folyóirat foglalkozik az Egyesült Álla
mokban közeledő választásokkal. A lap 
szerint a választási harc az Egyesült Ál
lamokban az idén a széles űépi töme
geknek. a vezető körök reakciós politi
kájával szembeni növekvő elégedetlen
sége, ugyanakkor a monopolisták által 
a nép életszínvonala ellen vitt támadása 
légkörében bontakozik ki. Az amerikai 
gyárakban és irodákban dolgozók élet
színvonala a. háború befejezése óta egyre

Ugyanakkor, az életszínvonal hanyatlá
sával párhuzamosan, példátlanul meg
nőtt a nagytőke hasznú amely lényege
sen. felülmúlja, a háború idején volt nye
reségeket is.
. A két régi párt választási harcáról 

szólva a lap megállapítja, hogy a kor
mánypolitika tekintetében nints alap
vető különbség a köztársasági és a de
mokrata párt között. Mindkét pirt bá
torítja a munkások és a szakszervezetek 
ellen irányuló intézkedéseket s helyesli 3 
kormány külpolitikáját. Ez határozz#

As mneríhai kSsvétemény harca 
a Mandt-t&rvényr javaslat ellen

az

NEWYORK — (Rador) Thomas 
demokratapárti szenátor az Amc- 
rika-ellencs tevékenységet vizsgá
ló képviselőházi bizottság és a 
Mundt-törvénylcrvcz.et ellen küz
dő „Ezcrek bizottsága" junius 
4-i vacsoráján beszédet, mondott, 
melyben a Mundt-törvényjavas- 
latról szólva megállapította, hogy 
ez veszélyezteti gz amerikaiaknak 
azt a jogát, hogy nyíltan és sza
badon megvitassák és bírálják a 
politikai és társadalmi eszméket. 
Mint kijelentette, ,,ha Thomas 
Jcfferson ma élne a Mundt-för- 
vânyțervczct értelmében őt is 
kommunistának minősítenék".

Sha/lcy egyetemi tanár szintén 
élesen bírálta a Mundl-törvény-

javaslatot s ugyanilyen elitéléssel 
szólt Clark főügyészről, aki fel
forgatónak minősítette az Ameri
kai Orosz Intézetei, holott álta
lánosan ismertek ennek tudomá
nyos célkitűzései. Walsh rádió- 
hirmagyarázó szerint a Mundt- 
törvényjavaslat „vad támadás az 
emberi szabadság ellen*'.

A ,JVrw Masses and Mainstéc- 
am" cimü haladó folyóirat ál*al 
rendezett összejövetelen több 
mint ezer ember hallgatta meg a 
felszólaló irók, művészek, zene
szerzők — köztük Robcson éne
kes. Lmuson drámairó és Fast 
regényíró — beszédét Lawson a 
M un dt-'örvény javaslatot a mü-

velődés elleni támadásnak bélye
gezte.

Valószínűleg a közvéleményben 
megmutatkozó nagy ellenzés ha
tása alatt, egyes konzervatív la
pok újabban a Mundt-törvényja- 
vaslat megszavazása ellen foglal
nak állást. így a „Wall-Street 
Journal"' is az; ajánlja a kongresz- 
szusnak, hogy ebben az ülésszak
ban ne szavazza meg a törvény
javaslatot. A „Daily Worker" ér
tesülése szerint Johnson colora
dói, Megér pcnsilvaniai, Pcp.pcr 
floridai. Scamcs new-mexikói de
mokrata és BaWwin köztársasági 
szenátor bejelentette, hogy cllcn- 
nezni fogja a Mundt-törvényja- 
vaslat elfogadását

meg választási harcukat is. A lap sze
rint a küzdelem nem elvi kérdések, vagy 
a követendő politikai irányzatok síkján 
folyik, hanem csak a kormánygépezet 
kulcsállásalért. A „Bolsevik" renkivütt 
jelentőségűnek tekinti a haladó uj part 
megalakulását és Wallace elnöki jelölé
sét, mert az amerikai választó — aki 
eddig nem feltétlenül tartatta szükséges
nek részvételét a választáson, miután a 
két meglévő párt csak nevében különbö
zött —, most alkalmat talál arra, hogy 
a békére, a nemzetközi együttműködésre 
és a demokratikus szabadságjogokra 

. szavazzon. A harmadik pártot jelenté
keny erők támogatják: munkások, far- 
merek, tisztviselők, egyetemi hallgatók, 
mindazok, akik készek hathatósan fel
lépni a fasizmus amerikai térnyerésével 
szemben s tiltakoznak az Egyesült Álla
mok md kormányának a politikája el
len. A harmadik párt mozgalmának az 
átfogó jellege bizonyítja a tömegek elé
gedetlenségét Truman és környezete, 
valamint a köztársasági párt politikájá
val szemben.

A folyóirat befejezésül megállapítja, 
hogy nz amerikai reakció megriadt. Tá
bora mind erősebb csapásokat kap a 
haladó demokrata erőktől, melyek a 
Wallace jelöltségét támogntó szrveaetck 
köré csoportosulnak. A reakciós A n de
mokrata erők között »z Egyesült Álla
mokban a választás közeledésével mind 
hevesebb a küzdelem.. Tekintet nélkül 
n választás crcményére, a. harmadik párt 
megalakulása pozitiv értékű az amerikai 
nép haladó erőinek 0 mozgósításában, • 
reakció 1 az oj háborúval fmyvíeté» 
elleni h»rcbo«.



LEZAJLOTT Ocskó leréx
az országos Petőfi-versenyek 

utolsó fordulója
MAROSVÁSÁRHELY — A 

már, hetek óta országszerte folyó 
Petőfí-versenyek utolsó fordulói 
május 30-án, vasárnap zajlottak 
le Marosvásárhelyen és Sepsi- 
szentgyörgyön.

A marosvásárhelyi versenyeket 
a Magyar Népi Szövetség szabad
téri színpadán tartották, szépszá
mú közönség előtt, de az ered
mény kihirdetése a Közművelő
dési Ház nagytermében, ünnepé
lyes bemutató keretében történt 
és azon megjelentek -Vancea ‘Zé
nó, a Tájékoztatási és Művészeti 
Minisztérium vezérigazgatója és 
Harry Brauner népművészeti fel
ügyelő is.

A színjátszás győztese a szoná
tái csoport lețt, amely a Szakta
nács serlegét, is megkapta. A má

Kitűnő
és k ultu rm u n kát végzett

BUKAREST. — Az ARLUS május kívül kulturális téren aZ első helyre tört.
2.9-én és 50-án országos értekezletet tar-' előre.

tolt Bukarestben, amelyen összes megyei 
szervezeteinek' kiküldöttei resztvettek.

Popescu Dorian alelnök és a csoport
titkárok beszámolóiból megállapítható 
volt, hogy az ARLUS a folyó év ja
nuárjában megtartott utolsó értekezle
tén vállalt kötelezettségeinek elege tett.

Az ARLUS kolozsvári szervezete a 

taglétszám emelésire vállalt kötelezettsé

gét 340 százalékban teljesítette és ezen- 

sodik helyre a pókai színjátszók 
kerültek, harmadik Nyárádszere- 
da lett, a negyedik helyen pedig 
Vajdaszenfivány és Csáv ás osz
toztak.

A táncversenyben Sárospatak 
került az élre, utána következtek 
Sóvárad, Selye, Backamadaras és 
Póka.

A két énekkar közül a vajai 
lett az első. A dijakat Kenyeres 
Pál nemzetgyűlési képviselő, a 
MNSz országos központjának ki
küldöttje osztotta kj és méltatta a 
Petőfi-versenyek hatalmas ' nép-' 
nevelő értékét.

Sepsiszentgyörgyön, 22 szerve
zet szinjátszói, dalárdái és tán
cosai mérték össze tudásukat, 
nagyszámú érdeklődő előtt. A

............... ..................................... 

Az utolsó három hónap alatt az 
ARLUS taglétszáma egym'llió upjjo-ra 

emelkedett, ami az eddigi létszám kétsze
rese, szervezeteinek száma pedig több 
mint 10.000. ■

Az. értekezleten megvitatták és megál
lapították az ARLUS következő öt hó
napi munkatervét, amelynek keretibej 
Brassóban nyári oktatóképző tan folya

mot rendeznek és megteszik a szükséges-

versenyeket Salamon Sándor me
gyei népnevelési felelős beszéde 
nyitotta meg. A színjátszók közül 
Bárót került ki elsőnek Bocskói 
Viktor ,,Uj gazdák11’, második pe
dig Nagyborosnyó lett Csokonai 
Vitéz Mihály: „Karnyóné" cimü 
darabjával.

Az énekkarok közül Szentiván- 
laborcfalva és Nagyajta tűntek ki 
és lettek az első és második dij 
nyertesei.

Táncban az ürmösiek, a közép- 
ajtaiak és nagyborosnyóiak -ke
rültek ki győztesként.

A dijakat és könyvjutalmákat 
dr. László Ferenc központi kikül
dött, a MNSz országos elnöksé
gének titkára osztotta ki rövid 
beszéd keretében.

az ARLUS
előkészületeket a helyi kongresszusok és 
az ősszel Bukarestben megtartandó or
szágos kongresszusra, amelyen a világ 
összes hasonló egyesülete képviselteti 
magát.

Az értekezleten megállapították azt is, 
hogy ®z ARLUS-nak a Szovjetunió és a 
Román Népköztársaság barátságának ki
mélyítése érdekében kifejtett komoly, 
önzetlen munkája összhangzatosan egé
szíti ki az ország Kulturális fejlődését. , 

az egyetlen nö azok között a sza
badsághősök között, akiknek éle
tére irodalmi feldolgozására pá
lyázatot hirdetett a MNSz. Élete, 
egyénisége, tragikuma igazi szín
darab-hősnővé avatja a szó leg
mélyebb, drámai értelmében. Hu
szonhárom éves volt, amikor el
pusztította az aradi sziguranca. 
Huszonhárom éves fiatal lány, 
akit harcossá edzett az élet és 
mártírrá avatott sorsa. Az aradi- 
sziguranca hírhedt hóhéra Bojár 
kínozta Ocskó Terézt halálra.

Ki volt és mit tett Ocskó Teréz?
1917-ben született az aradme- 

gyei Dragsinában. ParasZtszülők 
gyermeke, aki maga körül már 
gyermekkorában csak társadalmi 
igazságtalanságot, kizsákmányolt 
szegényparasztokat, nyomorúságot 
és félelmet lát. Egészen kislány 
még, amikor Aradra kerül az ot
tani Standard harisnyagyárba. Itt 
megismeri a másik hatalmas ki
zsákmányolt osztály: a munkás
ság életét. ömaga nyomorúságos 
fizetésért napi 14 órát dolgozik a 
gépek mellett. Érzi, meglátja, fel
fogja a munkásság helyzetének 
tarthatatlanságát, vérlázító igaz
ságtalanságát, mialatt a gyár ve
zetői, igazgatói luxusgépkocsikon 
indulnak a hegyek közi vagy a 
tengerpartra. A munkások érde
kében semmi sem történik. Gé
peknek tekintik őket, akik a tő
kést szolgálják, amíg bírják. S ha 
nem bírják, senki sem törődik 
velük. Van helyettük más, ezer. 
Hiszen annyi munkanélküli volt 
akkoriban Romániában!

Ocskó Teréz tanul, olvas, feli 
világosul és felvilágosít. 1938-ban 
már cselekvőén résztvesz a gyár 
sztrájkjában, amelynek egyik irá
nyítója, lelke éppen ömaga. A 
fiatal, vüágoshaju, kedvesmosolyu 
lány köré csoportosulnak a töb

biek. Hisznek benne, mert ven 
benne valami égő és szuggesztiv 
erő, ami átterjed a többiekre és 
bátorságot, kitartást visz leike
ikbe.

A sztrájk kitörése pSlanatátöl 
Ocskó Terézt állandóan figyeli a 
sziguranca. Úgy könyvelik el, mint 
veszedelmes, felbujtó kommunis
tát, aki az államrend ellen tör. Az 
országban méregként ömlik el a 
fasizmus. És Oeskó Teréz barátai
val, munkástársaival ennek a 
gyilkos méregnek legbátrabb el
lenfele lesz.

1940-ben Aradra utazik, hogy 
ott is megszervezze ez illegális 
munkát. Azonban jóformán alig 
száll ki a vonatból, máris letar
tóztatja a sziguranca. Bojár, az 
aradi hóhér három nap és három 
éjjel próbálja rávenni a legválo
gatott abb kínzásokkal arra, hogy 
árulja el társait az illegális mun
ka szálait. A törékeny lány azon
ban oly állhatatos mtsraĂ, mint 
egy kicsi és néma szent, akit 
máglyára visznek hitéért. Tehe
tetlen dühükben öten meggyilkol
ják Ocskó Terézt. Holttestét el
rejtik.

Ma sem tudjuk, hol pihen az 
összetört test, de tudjuk ki volt 
ez a csodálatos lelkű proletár- 
lány. Hősiessége milliók szívében 
gyújt emlékezést, nemcsak sző
kébb hazájában a Bánságban, ha
nem egész Romániában és Romá
nián túl az egész világon, ahol 
évszázadokon át a legkiválóbbak 
harcoltak a szabadságeszmék győ
zelméért. Mert Ocskó Teréz szor
galmas a munkában, rendületlen 
hite a jövőben és hősies maga
tartása a borzalmas végső percek
ben, igazi történelmi nagysággá 
avatják ezt a tíz évé halott aradi 
munkásvértanut.

'Zsidó zesie-est Kolozsváron

„Éz a. világ, amelyet építünk
— ti értetek épül"

Elbúcsúztak iskolájuktól a Magyarnyelvű. Állami 
Leánygimnázium növendékei

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári De- 
mokráta Zsidó Népközösség a' deportál
tak és munkaszolgálatosok szövetségének 
közreműködésével mik kedden este 8 
óraor az Egyetemi Kollégium előadóter
mében Zsidó zene-estet rendez. Beveze
tőt mond Demian Fischer Vilmos. Köz

reműködnek: a kolozsvári neolog templo
mi kórus, vezényel Rosenthal M. Ének
és zeneszámokkal: Orosz Beatrice, Mir- 
cea Breazu, Trenka Év®, Gh. Iarosevicí. 
Zsurka Péter Zongorán fcisér Tabán 
Stctter Sándor és Adorján Ilona,

KOLOZSVÁR. — Szombaton, 
junius 5-én, a vigasztalan esős 
nap ellenére zsúfolásig megtelt ér
deklődőkkel, hozzátartozókkal - as
I. számú Magyarnyelvű Állami 
Leánygimnázium tornaterme. A 
nyolcadikosok hagyományos bal
lagására, évzáró . ünnepélyére 
gyűltünk össze, egyik leghaladot- 

' tabb szellemű, legkitűnőbb isko
lánkban, ahol ez az ünnepség is 
uj tartalommal telt meg és jelen
tős volt megnyilatkozásaiban is.

.. ’ &3NNEK AZ ÉRETTSÉGI- 
_ ZŐK »

Mintegy félórás várakozás után, 
mialatt a nyolcadik osztály tíz 
növendéke végigjárja az összes 
tantermeket, közelről hangzik fel 
a ,,Ballag már a véndják" ősi dal
lama. Es megjelennek a terem aj
tajában az érettségizők: tíz fiatal 
lány, karjuk tele virággal, a sze
me mindegyiknek kisírva. Mögöt- 
tűk a hetedikesek, akik örökükfbe 
lépnek. A terem első sorában ül 
a tanári kar, mögöttük a vendé
gek. A lányok elhelyezkednek, 
félkörben állnak és ének élnék to
vább. Aztán csönd lesz s egy kis 
első gimnázista köszönti és bú

Nyelv a szocialízmas szomjasában
KOLOZSVÁR — A nyelv a 

szocializmus azo^álatában cím
mel tartott előadást Sinka Zol
tán kollégiumi tanár a Bolyai 
Egyetemen.

Az előadás már a cím után 
korszerűnek Ígérkezett és az ér
deklődés is ezt bizonyította. Az 
előadó felsorolta előadása köz
ben a különböző teóriákat, isko
lákat és véleményeket a nyelvről 
és leszögezte, hogy a nyelv első
sorban- egy hatalmas közösségi 
erő, mindnyájunk nagv és elvá
laszthatatlan kincse. A nyelv a

csúztatja a távozókat. Egy Ady- 
vers következik Györke Sarolta, 
VI. osztályos növendék szép, ér
telmes tolmácsolásában. Majd egy 
hetedikes diáklány, Császár Mária 
mond rövid és szívből fakadó bú
csúztatót a meghatott nyolcadiko
soknak. Ezután Benedek Judit, a 
nyolcadik osztály főnöke lép a 
lányok elé. Fiatalságaiban maga is 
az érettségizőkhöz 'hasonlatos;

TISZTÁNLÁTÁST IS SZE- 
. REZGETEK

■— A mi ujtipusu iskolánk — 
mondja közvetlen egyszerűséggel, 
mintha csak a lányokkal volna a 
tanteremben — megtanított ben
neteket az uj világszemléletre, ön
tudatos és szorgalmas emberekké 
nevelt titeket. Kisgyermekek vol
tatok, hűkor kitört a háború. Lát
tátok, mit jelentett a tőkés társa
dalom' imperializmusa, hová veze
tett. Ti itt nálunk az elméleti tu
dás mellett, megszereztétek maga
toknak a tisztánlátást is. Dolgoz
tától:. és folytatni akarjátok a 
munkát, azért, hogy a jövőben az 
embereknek -ne kelljen pincesar
kokba húzódva rettegve várni a 
halált, hogy megszűnjék az em-

legjobb kifejezője a szociális ösz- 
szefogásnak és összetartozásnak. 
A nyelv is egy láthatatlan szer
szám és egy munka eredménye! 
Joggal sorakozik a munka meze
jén a S7ociálizmus szolgálatába.

Kérte a hallgatóságot, hogy in
duson vitát a társadalomban 
erről a témáról, keltse fel az ér
deklődést erről a nagy szociális 
erőről.

A jelenlévők meleg ünneplésben 
részcsitet'ék a fiatal előadót és 
azzai a tudattal távoztak az elő
adásról, hogy a szociálizmus 
mindenhol jelen van, mindenhol 
hirdeti a haladást és az építeni 
akarást! (—) 

a

bérnek ember által történt kizsák
mányolása, a nyomor és a társa
dalmi igazságtalanság. Es a világ, 
amelyet építünk, tiértetek. épül. 
Ebben a világban nem az a bi
zonytalan érzés és félelem vár 
benneteket, ami a régi érettségi
zőket várta. Nektek.' nem kell fél
netek az üj háborútól, mert a rtépi 
demokrácia békét akar. Ném .kell 
félnetek a • munkanélküliségtől, 
mert az uj világiban minden dol
gozni . akaró embernek kenyér és 
biztonság jár. Épp ezért éa nem 
fájdalmas érzéssel, hanem öröm
mel bocsátlak utatokra. Me-rt nem 
most léptek az életbe: a cselekvő 
élet részesei voltatok már itt az 
iskolában is. Sztálin mondta, 
hogy a legértékesebb tőke az em
ber. S mi örömmel adjuk át/a mi 
tőkénket: titeket a társadalom
nak. Mert ti fiatalok, jelentitek a' 
haladást az uj és a régi közt, 
meglévő és a születendő közt . . 
Viszontlátásra!

A megindítóin szén búcsúztató 
után Vitályos Erzsébet, az Iskola 
igazgatónője szólt a diákokhoz.

Tudom, — mondotta — hogy 
most, mikor vegetér a diákkor, 
mely a ti számotokra nem volt se 
könn’dl, se felelőtlen, mindent, 
amit itt tanultatok, a nagy embe
ri közösség hasznára váltjátok át. 
És tudom, igaz, együttérző és jó 
emberek igyekeztek lenni vala
mennyien.

A diákok nevében Bcncze Er
zsébet válaszolt. Hitet tett társai 
nevében, hogy az Iskola szellemét 
— mely egy darab való élet volt 

tovább viszik és minden erejük
kel és tehetségükkel az uj világ 
építői lesznek.

Felharsan a Gaudcamus, s a bú
csúztató végetér, Tiz fiatal lány 
indul az életnek, a tette’'- hó. Tud
juk, érezzük, tóm. Ír -;OSaÍ
lesznek n népi üc..uí..-..l_;anak...

(M. L.) 

idejét a nagy érdeklődésre va
ló tekintettel meghosszabbítják. 
Olyan valóság ez, amely mel
lett nem mehetünk el szótla- 
nul. A kiállítást a megnyitó 
után részletesen ismertettük. 
Megírtuk azt, hogy egyike a 
legszebb és legeredményesebb 
művészeti megnyilatkozások
nak, amelynek látogatása külö
nös örömet okoz, hogy iparmű
vészeink nagyrésze q. haladó 
demokrácia eszmevilágát meg
értve, a maga sajátos kifeje
zési módjában is újat, mait és 
haladó jellegüt hozott.

Most csak egyetlen müvet 
említünk: Bárrá Sándornak a 

Az AHcBi Szlntiéz és Opera
közleményei

Lehár Ferer.c fínommuzsikájú daljátékét a ,fFrlderikú'-t tűzte mű
sorára olcsó helyárakkal két estére a színház Kedden. szerdán kerül 
megismétlésre ez a poetikus meséjű daljáték, amely Goethe, a nagy 
költő életéből meríti tárgyát meghatóan kedves, de humorral is bőven 
átszőtt meséjében. Sallay Margit és Ditrói Béla alakítják az ifjú költőt 
es nagy szerelmét Friderikát, mell 'ttük Egyed Joli, Benes Ilona, Kő
műves Ilona, Tóth Rus, Ménessy Erzsébet, Sugár Jenő, Réthely Ödön, 
Harag György és Bende László ját-zák a darab főbb szerepelt.

Á „Fridcriká"-t ezúttal a színház zenekarának kiváló fuvolása, a 
tehetséges, fiatal Pop Dumitru vezényli.

E héten csütörtökön és pénteken Ernőd Tamás és Szirmai Albert 
bfibáfos daljátékával a „Mézeskalács"-csal folytatja a színház évad
végi olcsóhelyáras előadásainak sorozatát.

az állami magyar színház 
ÉS OPERA MŰSORA:

Kedden este 8 órakor: Friderika. 

Évadvégi olcsóhelyáras előaás.
Szerdán este 8 órakor: Friderika, 

Évadvégi olcsóhelyáras előadás.
Csütörtökön estc 8 órakor: M izeik a- 

liei. Évadvégi olcsóhelyáras előadás.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Kaland az éjszakában. 

Kacagtató vígjáték. Előadások: 5, 7 cs 
o órakor: Uj híradó 1

Népköztársaságot művészileg 
kifejező tiszafáját, a felkelő 
nappal, zászlóval és a Népköz
társaság betűivel. Friss uj 
Szopós Klári tehetséges meg
nyilatkozása is. Ez és csaknem 
minden munka visszasugározza 
a nagy Művészi fellendülést, a 
mai munkás életet, amelynek 
ábrázolása művészetünk főfel- 
adata. A kiállítás sikere nem
csak kitűnő iparművészeinké, 
hanem sikere magának a ko
lozsvári iparművészeinek is, 
mely uj útra lendült és bizo
nyára sok szépet alkot a jövő
ben is.

CORSO: „Dezonorata". Az életben 
való szenvedés. A. Ostekovski regénye 
után, Csajkovszki nagy zeneszerző kísé
retével. Jön! A sejk fia. Rudolf Valen
tino főszereplésével. Előadások kezdete: 
5, 7 és 9 ómkor.

FÓRUM: Az igazság diadal*.

NÉPMOZGÓ (Popular): A Mke irt. 

RIO: Nyári izünet Nmet előadás.

SELECT-. Legény a gáton, Tószettp- 

lök a két Pcthes, Vaszari Piri és Csíkos 
Rózsi.

URÁNIA: Jávor Pál a „Démoni su- 

relem“-ben.
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céeszeti, jog- és közgazdaságtu-

fasllgató tanul, akiket 280 egyete
mi tanár és előadó aktát.

.— Bolgár elemi iskolaik é3 egy 
bolgár gimnázium működik Buka-

1 EGYSÉGES TANTERV 
KÉSZÜL

A nemzetiségi iskolák tantervé

A Rsmzettsfigi Iskolák teljes 
szabadságai élveznek Romániában 
Czikó Lőrinc közoktatásügyi minisztériumi vezértitkár 
nyilatkozata a nemzetiségek iskoláinak helyzetéről

BUKAREST. — A. Román Mun- kólákat. Ma a Komán Népköztár- — Vasilichi Gheorghgnak köz- 
káspárt, mint a népi demokrácia saságbaa 2671 magyar tannyelvű oktatásügyi miniszterré történt ki- 
megvalósitásának élharcos csapata elemi iskola működik, 4205 ma- nevezése után a nemzetiségi isko- 

... öntudatos küzdelmének eredmé- gyár tanítóval, 184 magyar közép-
• nyeként megvalósult népi demo- iskola van 2035 magyar tanárral.
- fcratikus refidszérekbe» különleges Magyar egyetem van irodalmi, böl- 

gondot fordítanak az összes fokú ~
iskolai tanításra és annak fejlődés- deinányí, orvosi és gyógyszerészeti 
sét állandó figyelemmel kísérik, karral, amelyeken 3500 egyetemi 
Az iskolai oktatás egész szerkeze- T ’ " ‘ ~
tének megújítása, amely jelenleg : 
gyakorlati alkalmazást nyert és a 
tökéletesedés, a befejezés felé ha
lad, teljesen uj feladatok elé álli- 
tóttá a Román Népköztársaságban 
az iskolákat, különösen azóta, 
hogy az államhatalmat a dolgozó 
munkásság — sriövetségben a dol
gozó földmüvességgel és a haladó 
szellemű értelmiséggel — vette a 
kezébe. Ezek a jelentős újítások, 
változások közelről érintik a Ro- ’ 
mániában együttlakó nemzetisé
gek iskolakérdését is, amely nem
zetiségek részére a Román Nép-

• köztársaság alkotmánya a legna-
• gyobb fejlődés lehetőségét bizto

sítja.
A közoktatás terén megvalósí

tott jelentős változásokról Czikó 
Lőrinc, a közoktatásügyi miniszté
rium újonnan kinevezett vezértit
kára a következő sajtónyilatkoza
tot adta:

— A közoktatásügyi miniszté
rium. vezértitkárává történt kine
vezésem is igazolja azt a fontos
ságot, — mondatta Czikó Lőrinc 
— amelyet a román. Népköztár
saságban az együttlakó nemzeti
ségek iskolí' jgyi kérdéseinek tu
lajdonítanak. A folyó évi május 
1-éig a közoktatásügyi miniszté- 

\ riumfoan külön, vezér' itkár műkö
dött a magyar iskolaügyek inté- tak, a Román Népköztársaságban 
zéséré, ettől az időponttól kezdve tét görög líceum ég számtalan ele- 
pedig az összes romániai nemzeti- mi iskola működik Bukarestben, 
ségek iskoiaügyeinek intézését 
egyetlen szén; a minfeztériina ve
zértitkársága intézi.

— Ezt a változtatást az a szé
gyenletes és igazságtalan helyzet 
tette szükségessé, amelyben a pol- ... 
gárj-földesuri uralmi rendszer ide- lábbal tiporja, 
jón a romániai nemzetiségek síny
lődtek. Közismert, hogy Romániá
ban 1813 óta egészen 1947 már
cius 6-áig a romániai nemzetiségi 
Iskolák egyetlen kormány részéről 
sem kaptak semmiféle támogatást. 
Nem voltak állami iskolák a Ro
mániában lakó nemzetiségek ré
szére,^ a. kevésszámú nemzetiségi 
nyelvű iskolák tanárai pedig nem 
kaptak állami fizetést. A magyar 
lakosság iskoláit egymást, i&-i 
zárták Jbe, a'; 1904-ben létesített 
zsidó iskolákat nem ismerték el, 
orosz ég ukrán nyelvű iskolák pe
dig egyáltalán nem voltak.

HÁNY MAGYAR ISKOLA 
MŰKÖDIK?

— Csak az l^fS. éivi március 
6-a után, a Groza-kormány támo- 
gatásável létesíthettek a romániai 
nemzetiségek saját anyanyelvű is-

Általános egészségügyi 
népszámlálás lesz 

Összeírják as összes orvosokat, gyógyszerészieket 
él ax egéssségügyi szakképzetteket

BUKAREST — (Agerpres) Az egészségügyi és népjóléti mi* 
nisztérium ebben a hónapban égé szségügyi népszámlálást, illetve 
összeírást fogant ősit, amely felöl éli az összes szakképzett egész
ségügyi személyzetet, amely bárm ilyen módon a munka mezején, az 
egészségügyi gondozásban és seg élynyujtásban, népjóléti vonatko
zásban dolgozik, akár állami vág y magánintézményeknél, vagy 
saját számlájára.

A számbavétel kiterjed az ö sszes orvosokra, gyógyszerészek* 
re, orvostan- és gyógyszerész hall gatókra, az egészségügyi személy
zetre valamint mindazokra, akik a gyógyszeriparban és az egész
ségügyi anyagok iparában dolgoznak, A számbavétel azokra is vo
natkozik, akik a felsorolt csoport okba tartoznak, de jelenleg nem 
dolgoznak,

. Séámbaveszik az egészségügy i anyagokat gyártó vagy elosztó 
vállalatoknál alkalmazott összes s zakmunkásokat, továbbá azokat, 
akik még most készülnek az egészségügyi munkára, mint-az egész
ségügyi segédszemélyzetet előkés zitő iskolák és tanfolyamok hall
gatói. '

A minisztérium félkéri az összes felsoroltakat, hogy idejében 
készítsék elő a képesítésüket, sza kképzettségüket, címüket, műkö
dési engedélyüket igazoló iratoka t, amelyeket fel kell tüntetniük a 
számbavételi ivén.

Azokat, akik kivonják magú kát a számbavétel alól, akik nem 
közlik a pontos adatokat, vagy s zándékosan téves adatokat val
lanak be, szigorúan megbüntetik és az ilyenek sem az gllamnál, 
sem a magánvállalatoknál nem tölthetnek be semmiféle állást.

Iáknál észlelt hiányosságokat 
azonnal megszüntették és az újjá
építés munkáját kezdtük meg.

RENDEZIK A NEMZETI
SÉGI TANÁROK HELY
ZETÉT

— A nemzetiségi iskolák összes 
olyan tanárait, akikét még nem 
soroltak be, rövid időn belül be
sorolják a román tanerőkkel azo
nos módon és ezek ugyanazt a f°’ 
kozatot, fizetést és nyugdijat fog
ják élvesni, mint a román tanerők. 
Azokat a nemzetiségi tanárokat, 
akik különböző okból még nem 
jutottak álláshoz, rövid időn bér 
lül besorolják, biztosítva részükre 
a román tanárokéval azonos mun
kafeltételeket és fizetést. A folyó 
évi január 25-én megtartott nép
számlálás adataiból a közoktatás
ügyi minisztérium pontos tájékoz
tatást kapott a különböző ország
részek iskoláinak szükségleteiről. 
Ezeket a szükségleteket a legrö
videbb időn beiül és a lehetőségek g megyei főorvosi hivatal orvosokat és orvoságei 
szenm faelemük. mm a veS,éreztetett Vldelíre

KOLOZSVÁR. — A Román Nép- gedettek vérvizsgálatához szükséges vér
köztársaság nagy súlyt fektet a nép- mennyiséget a laboratóriumoknak szál'4 
egészségre. Gheorghiu-Dej már 1945-ben litani tudják. Ezenkívül nagyobb metty- 
hangsulyózta, hogy megkülönböztetett nyiségü orvosságot is juttattak a vesző» 
figyelmet keli szentelni a közegészség- . lyeztetett 
ügyi kérdésekre. Ennék az útmutatás
nak jegyében Kolozs megye tisztior
vosi hivatala junius hónap folyamán ko
moly akciót indított a járványos beteg
ségek ellen. Munkatársunknak a megyei 
tisztifőorvos kijelentette, hogy kemény 
küzdelemre van szükség, mert jelenleg 
a megye területén nagyobb mértékben 
a'malária megbetegedés lépett fel..

A tisztifőorvosi hivatal vezetője kije
lentette, hogy minden lehető eszközzel lehetősége a bacillust hordozó szúnyogok 
harcolni fognak a malária ellen. Ennek elpusztítása. Ezek fészkeinek megsem- 
kapcsán már is valamennyi körorvost misitése érdekében minden álló vizet te 
elláttak a szükséges vérvevő szakeszkö- tavat, mocsaras vidéket le kell csapolni 
zökkel, amelyek segítségével a megbete- — mondotta a tisztifőorvos helyettese.

Testben, Brailában, Gátasban, ör- A nemzetiségi iskolák tantervé
meny tannyelvű iskola vari Buka- vei kapcsolatban Czikó Lőrinc ve- 
restben és Konstancában. zértitkár kijelentette, hogy annak

— Ami a Romániában, élő görög minden tekintetben azonosnak 
nemzetiség iskoláit illeti, ellentét- kell lennie a román iskolák tan
ben azzal, hogy Görögországban a tervével, az illető iskola tanítási 
monarcho-faaiszta kormány hezá- ‘
ratta a román tannnyelvü iskolá
kat és ahol a román iskolák tanu
lóit minden joguktól megfosztó*-

Galadban, Konstancában. A Gö
rögországgal 1931. évi május 11-én 
megkötött kulturális egyezményt 
a Román Népköztársaság kormá
nya teljes mértékben, tiszteletben 
tartja, mig az athéni kormány azt

nyelvére fordítottan. Természe
tes, hogy a jövőben is a tanterv 
felöleli azokat a fejezeteket és 
adatokat, amelyek az ülető nem
zetiség tanulóit elsősorban érdek
lik, mint amilyenek az anyanyel- 
ven való olvasás, az aflyanyelv 
nyelvtana, irodalma és népi törté- 

, noime. Természetes, Hogy ez nem 
zárja ki azt, hogy az illető nem
zetisig' tanuló nazája, a Román 
Népköztársaság irodalmát, törté- . 
nelmét és földrajzát alaposan el- ■ 
sajátítsa.

MINDEN VIZSGA ANYA- 
.. NYELVEN TEHETŐ LE

Az összes román tankönyveket 
vagy már lefordítottál:, vagy a jö
vőben lefordítják az együttélő 
nemzetiségek anyanyelvére. Az

vidékek részére. Intézkedés ' 
történt továbbá, hogy minden maláriát: 
megbetegedést azontM jelenteni kell <t 

megyei főorvosi hivatalnak, "honnan or» 
vos szakértők szállanák ki tanulmányoz
ni n járvány körülményeit és méretét.

A napokban érkezett körorvosi jelene 
rések alapján a Mezőség két községéből, 
Légemből és Mdgyarszovátról összese™ 

28 újabb megbetegedést jelentettek,

A betegség megfékezésének egyetlen

— Azonos jogot élvez a romá
niai z.sidó lakosság is, amelynek 23 
fiú- és leányUeeumában és gim
náziumában 4608 tanulót 541 ta
nár tanít, ezenkívül 69 elemi is
kola és 30 óvoda működik 8508 
tanulóval és 469 tanerővel.

A. lengyel lakosság 12 igko- összes vizsgákat, még az érettségi 
Iája kjoimánytámogatást élvez, az vizsgát is, .az összes nemzetisági 
orosz és ukrán lakosság pedig, tanulók anyanyelVi&ön tehetik le. 
amely a múltban a legnagyobb el
nyomatás szenvedője volt, ma 19 
orc-?:myelvü iskolával rendelkezik. 
Ezenkívül 4 iskolának van orosz 
nyelvű tagozata, továbbá 45 orosz 
tannyelvű elemi iskola és 1 ukrán
nyelvű gimnázium van Romániá
ban. De a felsoroltakon kivül is
kolája van a török, az olasz és a 
német lakosságnak. Is, 7 szerb 
nyelvű iskola működik,. amelyeket 
az állam támogat és biztosítja ré
szükre a legteljesebb szabadságot.

A

Be ke®! jelmtenl 
magyarországi áüamesitoSt 

vállalatok részvényeit 
&u&arestf magyar követség közlemény®

gyár külképviseleti hatóságnál beszerea-

Moszkvába uüazSák 
a tornán Kád a ©társaság vezetői

BUKAREST — (Agerpres) A 
Román Rádió Társa, ág küldött
sége ăî;-țu vezériga.'...tó vezeté
sével repülőgépig Moszkvába 
utazott, hogy véglegesítse az uj 
román rádióleadó állomás meg
építésére vonatkozó szerződést.

Az uj román leadóállomást,

amely 150 kilowatt erősségű lesz 
és középhullámon fog sugározni, 
Bukarest közelében Tancabesti 
községben állítják fel, A Román 
Rádió Társaság vezetői Moszkvá
ban erősitőkészüléket is vásárol
nak.

Öngyilkos lett a sarmasági 
református lelkész

dog Mr.iséktct ólt. Bánatát nem tudta 
fcledn:.

Az idős pap a wilígysomlyói egyház
kerület alcsperese vök, a nép igazi pop- 
ja. aki úgy a munkásság, mint a jor- 
ma-ági bányászok, valamim. o« egész 
sziliig; megyei magyarság megbecsülésé
nek örvendett s halála éppen ezért ko
moly veszteség. Vodán Andor csehszlo
vákiai származású és igy az országban 
senki hozzátartozója «em volt.

Az érettségi vizsgabizottságok 
tagjait pedig a nemzetiségi isko
lák tanáraiból is kijelölik.

Az írástudatlanság megszűnte
fősére, amelyet a polgári-földesúri 
rendszerből örökölt az ország la
kossága, számos tanfolyamot, il
letve iskolát létesítettek, amelyek
ben a Romániában élő és különbö
ző nemzetiségekhez tartozó anal
fabéták ezrei sajátítják el az írni 
és olvasni tudást

— Munkánk nem könnyű — 
folytatta fejtegetéseit Czikó Lő
rinc vezértitkár.

— Nélkülözzük Sí tnegfedelS ke
reteket, hiányoznak az iskolaépü
letek. A letűnt kormányok az is
kolák egész sorozatát építették 
meg... papíron»

— Ebben a helyzetben a köz
oktatásügyi minisztérium az 
együtt élő nemzetiségek részére 
két fontos feladat és kötelesség 
teljesítését irta elő.

Az egyik az, hogy t HkftrS 
szünidőben az iskolai tanulók dol
gozzanak a nemzeti munkate’epc- 
ken, miközben a minisztérium 
megszerkeszti az uj tankönyveket, 
amelyeket lefordítanak a romániai 
nemzetiségek nyelvére. A másik 
feladat pedig a tanárok é« tanítók 
Űcmnkratikiis wreltanü felkészüli;, 
bégének hiegvalóslt&a és a tan
testület kötelékéből a demokmt.i- 
ku« rendszer ellenségeinek eltávo
lítása. Ennek végrehajtásával az 
1948—49 iskolaév megkezdésekor 
nemcsak uj tankönyvekkel, de uj 
szellemű tan«zcmélyzettcl is fo
gunk rendelkezni — fejezte be 
nyilatkozatát Czikó Lőrinc közok
tatásügyi mintaztérinmi tmértit-

BUKAREST. — A bukaresti magyar 30. napjáig teljesítendő bejelentési kőtó” 
követség felhívja az érdekeltek figyel» IeZettséget ir elő; amelyet bármely má
mét a következőkre; gyár külképviseleti hatóságnál beszerea-

Magyarország országgyűlése által al* ^«5 nyomtatványon, külföldön őrzött 
kötött 1948. évi XXV. t. c, illetve ®z részvények esetében a legközelebbi ma- 
ennek végrehajtása tárgyában kibocsátott 
5410—1948. korm. sz. rendelet a ma
gántulajdonban álló iparig közlekedési, 
bánya- és kohóvállalatok, továbbá köz
használatú villamosmüvefc állami tulaj- 
donbavételét rendelte el, ha azok a tör
vényben meghatározott idő alatt bármi
kor legalább 100 főnyi munkavállalót 
alkalmaztak.

Az állami tulajdonbavétel ezenkívül 
kiterjed — a munkavállalók számára 
tekintet nélkül — az említett vállala
tokkal gazdasági egységet alkotó válla
latokra, továbbá valamennyi áramelosztó 
vállalatra» végül a törvényben cég sze
rint felsorolt ipa<i vállalatokra.

Az állami tclajdonlAvétel részvénytár
saságok esetében a részvények tulajdon- 
bavéu-le utján történik; korlátolt fele
lősségű társaságnál a törzstőkét közke
reseti. vagy betéti társaságnál a tagok 
vagyonillctőségét, egyéni cégeknél pedig 
ft vállalat céljára rendek vagyontárgya
kat szerzi meg a magyar állam.

A hivatkozott törvény alapján történő 
állami tulajdonbavétcl nem terjed k' kül
földi állampolgárok ét külföldön szék
hellyel bitó jogi személyek tulajdonára 
(részvényeire, érdekeltségére) feltéve, 
hogy a tulajdonszerzés a megszerzés 
időpontjában hatályos magyar jogszabá
lyoknak megfelelt és a tulajdonom a (ör
vény végrehajtása szempontjából kül
földi állampolgárnak tekintendő.

A törvény a külföldi állampogárok 
é* külföldön székhellyel bitó jogi sze
gélyek MÍajdoaát alkotó részvények 
UkieteUbcD ia. tpfj. . junjoa

SARMASAG. — (Tudósítónktól.) Hét
főre, 7-érc virradó éjjel Snnnaslgon fel
akasztotta magát Vadán Andor fia éves 
refermátus lelkész. Az esetet cselédje ítr 
tlrzfc fel. aki reggeli munkájának el
végzéséért ment az egyedül élő lelkész 
lakására.

Az öngyilkos $ bucstdcvclut hagyott 
liá'ra, amelyben az illetékes hatóságokat 
aira kérte, hogy ne Isonco'iák fel. Tet
tének okát abb«n jelölte meg. hogy két 
éve clvcxtUftó feleségét, kivel igen hol*

gyár külképviseleti hatóságnál, a Ma
gyarországon őrzött részvények tekin
tetében pedig a részvények őrzője utján 
a Pénzintézeti Központnál (Budapest, 
V. Nádor-utca 25, I. 50) kell teljesítem. 
Ugyancsak a jelzett határidőn belül a 
legközelebbi magyar külképviseleti ható
ságnál bejelentendő a külföldi állampol
gárnak, vagy külföldi székhellyel bitó 
jogi személynek a törvény hatálya alá 
eső korlátolt felelősségű — betéti, vagy 
közkereseti társaságnál, illetve egyé» 
cégnél fenálíó érdekeltsége is.

A bejelentéssel egyidejűleg a külföldi 
állampolgárokat, illetve külföldön szék
hellyel bitó jogi személyeket adatszol
gáltatási kötelezettség is terheli.

Arra vonatkozóing, hogy mely válla
latok részvényei, illetve mely vállfá
toknál fennálló érdekeltségek jelentcn- 
dők be, a magyar külképviseleti ható
ságok nyújtanak tájékoztatást.

Azok a részvények, illetve érdekeltsé
gek, amelyek nem jelentetnek be, illetve 
amelyek külföldi tulajdonként nem is
mertetnek el. kártalanítás nélkül a ma
gyar állam tulajdonába mennek át.

Az államosítás hatály* kiterjed a ma
gyar köztársaság kormányának külön 
rendeleté szerint megnevezendő szövet
kezetek üzletrészeire is.

A fenti rendelkezések tekintetében • 
Romániában l»kó érdekeltek forduljunk 
a bukaresti Magyar Kövérséghez, Ale
xandra Sahia-utó* (f nlm címre.
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Petőfi arcképe
díszíti « Román Népköztársaság új bélyegét. A bélyeget az I848-&S 
szabadságharc- évfordulója alkalmával bocsátotta ki a posta, 8 a két 
szabadságharcos költőt, Balcescut és Petőfit ábrázolja.

Apró dolog, s számunkra, romániai magyarok számira mégis 
nagyjelentőségű. Újabb bizonyítéka népköztársaságunk nemzetiségi po
litikájának. De egyben újabb csapás azokra, aJcöc még mindig bekötött 
szemmel járnák soraink között-és nem tudják, vagy nem akarják tu
domásul venni a Román Népköztársaságban élő nemzetiségek egyen
jogúságát. ,

Bizonyítéka a romániai népi demokrácia elismerésének -— a világ
szabadság magyar harcosa iránt.

Petőfi Sándort arcképe — román bélyegen! S hogy a két nagy 
szabadságharcos együtt van ábrázolva, jelképezi a Román Népköztár
saságban együttéltj népek igaz testvériségét...

A KOLOZSVÁRI ÉS A . BUKA
RESTI nyomdász szakszervezet kö
zött folyó termelési verseny augusz
tus 23-án zárul.

„FIZESSEN 500 LEJT — EL
UTAZHAT A BUDAPESTI MINTA
VÁSÁRRA!" — hir esztelték Nagy
bányán Kovács Gyula és ár. Weith 
József, a nagybányai menetjegyiroda 
tulajdonosai. A hiszékeny emberek 
tői 156.256 lejt szedtek össze, de 
természetes, hogy egyetlen romániai 
érdeklődőt sem tudtak elutaztatni a 
Budapsti Nemzetközi Mintavásárra. 
Csalásért megindították ellenük az 
eljárást. A menetjegyiroda pénztá
rában talált 80.000 lejt lefoglalták 
és abból kártalanítják a béugratott 
károsultakat.

NEMLEGES NYILATKOZATOT, 
illetve kimutatást kell beadniok 
azoknak az összes vállalatoknak és 
kispari műhelyeknek, amelyek fél- 
havonként fizetik a forgalmi adót, 
abban az esetben, ha az illető fél
hónapban nemi eszközöltek volna 
eladást.

HALÁLOZÁS. Fotticșka Lajos sas- 
bómester f hó 7-én hosszas szenve
dés után elhunyt. Temetése 9-én dél- 
után 5 órakor, lesz a. temető nagykő- 
golnájdööl.

CSEMPÉSZÉSÉRT egyenként 7 
évi fegyházra és 10.000 lej pénzbün
tetésre Ítélte az aradi törvényszék 
népbírósági tanácsa Nagy Juhász 
Péter, Nagy Juhász György, Szla- 
vics István fej Tóth Mihály nagy
laki földműveseket, akiki rendsze
resen átjártak a határon Magyar-, 
országra, ahoyá rizst és pálinkát 
szállítottak a • határmenti tanyák 
lakóinak, cserébe pedig cukrot hoz- 

a' fekete

KOLOZSVÁR, — A kolozsvári 
Magánalkalmazottak Szakszervezete 
általános versenyben áll a nagyvá
radi testvérezakszervezettel kultu
rális, ügyvezetési és sportvonalon. 
E verseny keretében mérte össze 
erejét a két szakszervezet sport
gárdája. A szombaton és vasárnap 
lefolyt versenyeknek hatalmas kö
zönségsikere volt A KKASE nagy 
tömeget vonultatott fel és sikerrel 
állta meg a helyét, amennyiben egy 
szám kivételével az összes • sport
ágakban fölényes győzelmet aratott 
a COOMUS együttese felett

A sportműsoron kivül, szombaton 
este a Szakszervezet Rózsa-utcai 
helyiségében magas színvonalú kul-. 
turműsort mutattak be. Békési Jó- 
eset román és magyar nyelven üd
vözölte a termet zsúfolásig meg
töltő közönséget és a nagyváradi 
vendégeket majd az előadás kere
tében a szakszervezet kitűnő ének
karának számai, szavalatok és szín
darab töltötte be az est műsorát 
• A sportversenyek során szombat

tak, amit Romániában 
piacon értékesítettek.

A RESICAI MÜVEK 
osztálya a folyó év első 
ban 149 hektár területen __............... ........ , ___ _______________ ___
J96-Wj>rftKS«aelét «betett* 'ét os tosztarta’nács, a kerestodelemögyi 

minisztérium javaslatára.
A KATRANYTPART FELOL

DOTTA a zárlat alól Angheliu 
Emílián helyettes iperögyi mi
niszter. Június 25-étől kezdve a 
kátránypapirt szabadon, korláto-

A TEMESVÁRI VITAMIN PAP
RIKAMALOM április hónapban
500 százalékkal több paprikát 
őrölt, mint március hónapban. ;

ÍRÓGÉPSZALAG GYÁRTÁSÁT í 
kezdte meg a temesvári Cherno-1 
celon-gyár. Az új szalag, amely-!
nek alapanyaga valódi selyem, álló i délután az Unitárius Kollégium 
helyben 1500—2000 betűütést bír g tornatermében a két egyesület tor
ki. A napi termelés egyelőre 10.000 i nászai mutatták be tudásukat. A 
méter, illetve 1000 darab szalag. H kolozsvári versenyzők fölényes tu- 
A belföldi irógépszalaggy&r nem- s dásukkal ■ biztos győzelmet arattak, 
csak a belföldi szükségletet tudja |j de a fiatal erőkből álló nagyváradi 
kielégíteni, hanem rövidesen ki-csapat sem játszott alárendelt sze- 
vitetre is termel és ellenértékűi S repet. Egy-két tornászuk és tornász
nemes valutát kap. I
TÜZIFAJEGYEIKET sürgősen vé- 

gyéfc át, akik a „Szövetség" Köz
pont, Molotov-utca 9. utján kérték 
jegyeiket. Fisa 2 mtadfenki hozza 
magával. §

A BOLYAI TUDOMÁNYEGYE
TEM marxista köre június 9.-én, 
szerdán délután 6 órakar a kis 
aulában (központi épület) tartja 
utolsó nyilvános ülését, amelyen 
dr. Demeter János dékán, egye
temi tanár tart előadást „A jog
tudományok és a marxizmus" 
címen. A belépés díjtalan. .
AZ ÜVEG- ÉS KERÁMIAI HI

VATAL szerződést kötött Parisban, 
amelynek alapján Franciaország 
precíziós készülékeket szállít a ro
mániai üveg- és kerámihai gyárak 
részére. —. A gyapotipari hivatal 
újabH 800® kilő festékanyagot vá
sárolt Svájcból, a belföldi szakmai 
iparvállalatok részére»

A SZAPPANKIOSZTÁST a 
folyó év második negyedére a 
kolozsvári vármegyei közellátási i 
hivatal június 30-ig meghosszab- ! 
bította.
MALOMIPARI ÉS GRAFIKAI ierdészeti ____

harmattá- IPARI HIVATAL felállítását enge- 
egymilliá d&yezta, illetve hagyta jóvá a (mi

újraerdősítés során.
NAGYBÁNYA VJ TELEFONKÖZ

PONTJÁT üzembe helyezték és át
adták a forgalomnak. Az új, négy- 
kapcsolőszekrényes telefonközpont 
880 helyi és 25 városközi vonallal 
dolgozik, amelyek közül egy közvet
lenül Bukaresttel, kettő Kolozsvár
ral, 3 pedig Szatmárral létesített 
közvetlen összeköttetést.

köszönetnyilvánítás. Mind
azoknak, kik felejthetetlen leányunk 
temetésén resztvettek és ravatalára 
Virágot helyeztek és ezáltal fájdal
munkon enyhíteni igyekeztek, ezúton 
mondunk hálás köszönetét. Kőmű
ves János és családja.

TILTOTT HATÁRÁTLÉPÉS kí
sérlete közben Mészáros Pál romá
niai lakost a halmii határőrök 
agyonlőttek.

* MEGHÍVÓ. Az Erdélyi Múzeum- 
Egyesület természettudományi és 
matematikai szakosztálya 1948. évi 
június hó 9-én, szerdán délután 5 
órakor a Bolyai Tudományegyetem 
általános és fizikai-kémiai intézeté>- 
nek tantermében (Arany János-utca 
11 szám alatt a II. emelet 219 szá
mú terem) szakülést tart, amelyre 
érdeklődőket szívesen, lát a Szak
osztály. — Tárgysorozat: 1. dr. Tu- 
logdy János: „Folyóvölgyeink pro
filjának keletkezése". 2. dr. Kulcsár 
Géza: „Metalurgiai kísérletet a 
calcium-alnminattaT*. 3. dr. Schön- 
berger István: „Korai fagy pusztí
tása Erdélyben". Az Elnökség.

lányuk szorgalmas munka után rö
videsen komoly ellenfele lehet a 
kiváló kolozsvári versenyzőknek. 
Szombat este folyamán találkoztak 
a tekézők is, hetes csapatverseny 
keretében 40 dobásra, melyet szin
tén a KKASE tekézői nyertek meg 
6 fa különbséggel.

Vasárnap délelőtt az asztalitenisz 
és a sakkverseny került megrende
zésre. Mindkét szám a kolozsváriak 
biztos győzelmét hozta. A KKASE 
Paneth, Diamantstein, Magyar ösz- 
szeállításu csapata simán győzött. 
A COOMUS egyetlen győzelmét 
Spitz szerezte Magyar felett aratott 
győzelmével. Említésreméltó, hogy 
a sakkozóik visszavágtak a Nagy
váradon elszenvedett legutóbbi ve
reségükért és a kitűnő nagyváradi 
együttes kénytelen volt meghajolni 
az ezúttal jő formában játszó 
KKASE sakkozók tudásai előtt. A 
legszebb játszma a Kovács—Kará
csonyi volt. Imponáló volt dr. Né
methi KKASE fölényes győzelme.

Vasárnap délután a városi sport
telepen • folytatódott a nagyszabású 
verseny, melynek keretében a Vic
toria Szövetkezet kosárlabda csa
pata 59:25 (27:7) arányban győzte 
le a nagyváradi 'kosarasokat.

Ezután került sor a váradiak 
egyetlen győzelmét hozó labdarugó 
mérkőzésre. — Ezt megelőzően a

KKASE kiváló n® és férfi tor
nászcsapata tartott jólsikerült zenés 
tornabemutatót.

Vasárnap este a Victoria Szövet
kezet Diákétkezdéjében társasva
csora zárta be a minden szempont
ból jól sikerült és eddig példa nél
kül álló nagyszabású sportversenyt, 
melynek megrendezése Túri Sándor, 
Schnopfél Károly, Boros József, Bé
kési Károly és Marton Antal ér
deme.

Részlet» eredmények! a követ
kezők:

Torna. Női csapatversenyben: 1. 
KKASE, 2. COOMUS. Női egyéni
ben: 1. Bartha Mária KKASE. 2 
Felvinczy Lotti KKASE. 3. Báthori 
Éva KKASE. 4. Balázs Éva KKASE.

Férfi csapatversenyben: I. KKASE,
2. COOMUS. Férfi egyéniben: 1. 
Felvinczy Jenő KKASE. 2. Farkas
falvi Döme KKASE. 3. FoHicska 
Ferenc KKASE. 4. Tálas József 

•KKASE.
Teke. KKASE—COOMUS 935:929. 
Asztalitenisz. KKASE—COOMUS 

5:1. Női egyes: 1. Kolozsvári Sári 
KKASE. 2. Sehauer Judit KKASE.
3. Surányi COOMUS.

Sakk. KKASE—COOMUS 4:2.
Labdarúgás. COOMUS—KKASE

6:1 (3:0).

Egyre többen és többen hangoz- ■ a labdát. így az Acélárugyár, -Ra- felszerelést szereznek be sportolóik 
....... ' ’ Vag, Orion, Gazind, Vasipari, Tri- részére (a felszerelést ezidoszerint 

umf, Ékszerészek, Kisipar és egy legnagyobb részben a szakszervezet 
vegyes vasas csapat. Az ékszerészek sportosztálya bocsátja az üzemek 
által adományozott kupéért küzde
nek és nemcsak a játékosok dolgo
zók, hanem az edzők, bírók, vala
mennyien a szakszervezet tagjajból 
kerülnek ki. Közel 13tt—150 embert 
mozgósítottak ezek az üzemi baj
nokságok, nem számítva a közön
séget (az üzemek munkássága és 
hozzátartozóik),' melyet nem szabad

.labdarúgásban. A ma haladói.és számításon kívül hagynunk. Ma 
még lehet csak néző, holnap már 
ő is kedvet kap hozzá és bekap
csolódik valamelyik sportágba.

Meg azután még egy oldala van 
a dolognak. Az üzemek vezetősége, 
felbuzdulva csapataik sikerén, egyik 
a

tátják: a labdarúgás nem igazi sport, 
tömegsportnak pedig. egyáltalán 
nem nevezhető. Igaz, hogy öt-tíz- 
harmincezres tömegeket vonz, de 
végeredményében csak 22 ember 
sportol, a többi csak nézi.

Jól tudjuk, hogy a labdarúgás 
L népszerűsége ■ hanyatlásának . oka 
j nem más, mint a professzionizmus, 
| mely egy sportágban sem fejlődött 
í ki olyan magas és — valjuk be — 
Ș szemérmetlen fokra, mint éppen a

. építő társadalom tehát teljes joggal 
j csömöriért meg ettől a „műfajtól".

De légyün tárgyilagosak. 
Abban valamennyien egyetértünk, 

/hogy a profi labdarugáSnák minden 
1 fenntartás és kímélet nélkül pusz- 
L tulnia kell. Meri ez tényleg, nem 

■ sport és főleg, mert nincs létjogo- 
í sultsága a ma sportjának megtisz- 
íl tűit, felszabadult népi keretei kö- 
i: zötí. De vájjon, pusztulnia kellze 
j! magának ,a labdarúgásnak is? Ha 
0 tárgyilagosak vagyunk, be kell val- 
j: lanunk, hogy- a labdarúgás ■ mégis 
■' csak tömegsport, mégpedig a javá

ból... Különösen, mert, nem kell hozzá 
sem számottevő felszerelés, de még 
pálya sem igen. Hányszor látunk --------- - - . -
utcák, terek sarkin, játszóhelyeken, .befejeződtek. Pontversenyben 
vagy bárhol,, ahol egy kis tér és egy ~
kis zöld gyep van 1&—15 összeve- 

^auawa,. Aa Wi-knek- zsebéből
tașTOV.„„.fed „«jWJ,-. rt.

I

:

hivatal lerakatni és az állami üz
letek.

(A MUNKAERŐK RACIONÁLIS 
BEOSZTÁSÁT Intéző Központi Bi
zottság 1948. évi június hó 4.-t 15.418 
számú rendelete, valamint ugyan
ezen bizottság 1557/1943 sz. 1948 
június hó 2-án hozott határozata 
alapján a kolozsvári Dermata Mü
vek következő alkalmazottai helyez
tettek rendelkezési állományba,: Pa
jiște Bemard igazgató. Horváthy 
Alexandru igazgató, Goldmann Pin- 
cas aligazgató, Iván Octavian. aligaz
gató, Chitu Vasile cégjegyző, dr 
Micu Ovidiu jogtanácsos, Pajiște 
Arnold. dr. Kramer Alexandru or
vos, Pop Niculae és Téohari Con
stantin tisztviselők.

FELHÍVÁS' A KERTÉSZEKHEZ! 
A kolozsvári pénzügyigazgatóság 
felhívja a kertészkedéssel termelő
ket, hogy jelentkezzenek a pénzügy
igazgatóság I. emeleti 24 számú szo
bájában. a termesztésre használt 
üvegházak, melegágyak vagy szabad 
területek után április—május hó
napra esedékes forgalmi adójuk ki
fizetésére. A fizetési határidő június 
10-én lejár.

fl kolozsvári MNSz hírei: |
Jdniu* 8-án, kedden este fél 8 

órakor TI. kerületi taggyűlés az At- 
fila-nt 9 szám alatti kerületi szék
házban.

Este 7 órakor V. kerületi szerve
zői értekezlet a Tűrj- István-utcal 
székházban.

TI

Június 9-én, szerdán est* 7 óra
kor a IV/1. kerület szervezői gyű
lése a MAramaroo-uteal kulturház- 
bán (írisz-telep).

Este 7 órakor I. kerületi szerve
zői gyűlés a Molotov-utca IC alatti 
székházban.

Este fii 8 órakor TI. kerületi szer
vez» tyOlés az Attlla-út 9 alatti 
székházban.

folyik a játék, a sport. Joggal állít
hatjuk tehát, hogy ilyen tág lehető
ségei kevés más sportágnak vannak. 
Nos, és, az sem téppen úgy vart, 
hogy ■ amikor 22 ember játszik és. 
többezer nézi, azok nem sportolnak. 
Ha utánanéznénk a dolgoknak, leg
többször kiderülne, hegy bizony an-- 
nak'a pár ezernek is legalább afelé 
maga ís rúgja, vagy rúgta, esetleg 
fogja rúgni a labdát....

De nem is ezzel akarunk itt most 
foglalkozni ' — bár labdarúgásról 
lesd szó. ' ■>

Az Acélárugyár pályáján vagyunk.
Már messziről négyféle mez kü

lönböző színe interet felénk. Két 
csapat a pályán játszik, a másik 
kettő a pálya szélén tanyázik és 
láthatólag türelmetlenül várja, hogy 
végre rá is sor kerüljön. A pályán 
küzdő csapatok mozgásán is látszik, 
hogy már a „finis“-nél tartanak. 
De már mozgásuk megtassudott, a 
„harci kedv" még magasan lobog. 
Egy kis „srác" jobbszélen izgatottan 
kiált be középre, a center felé: 
, Juflci bácsi, szöktessen ...!“ A cen
ter, kissé már kopaszodó, testes „le
gény", szöktetne, de éppen a leg
kritikusabb pillanatban! rohanja 
meg egyik, úgy bizonytalan korú, 
rnirrt bizonytalan ellenfele és a lab
da eldördül közöttük. Odébb a ka
pus szó'.ogntja hátvédeit: „Fiuk, már 
csak ké4 perc van hátra, ne húzód
jatok olyan előre!" A kapus nem 
mai legény, már dcresedlk a halán
téka. a hátvédek ellenben a fiata
labb korosztály tagjai.

Szokatlan együttesek, szokatlan 
összeállítások. Nem is folytatjuk 
leírásukat, megfejtjük a rejtélyt: a 
Va.'vnunitis Szakszervezet üzemi 
bajnokságai folynak a pályán. Im
már a Negyedik forduló. A csapa
tokban az üzemek munkássága — 
öreg és fiatal, szakavatott labda
rugó é* tehetséges kezdő

másik után határozza el» hogy
■ t

bocsátja az üzemek 
rendelkezésére), ez viszont uj ösz
tönző erővé válik, mely uj és uj 
elemeket fog a sportba bekapcsolni. 

És végül — hogy a labdarúgás 
„ellenieleit" is megnyugtassuk — az 
üzend labdarugó bajnokságok be
fejezése után megrendezzük az 
üzemi atlétikai viadalokat. Egyelőre 
rövid- és hosszu-távfutás, magas
éi távolugrás, valamint sulydobás 
fognak műsoron szerepelni és re
méljük, hogy ezúttal még nagyobb 
vasas-tömegeket fogunk tudni meg
mozgatni.

így értelmezi és így gyakorolja a 
sportot az „új" Vasas Sportegyesü- 
let! GYŐRI ENDRE

• ■; Befejeződtek 
a Balkán Olimpia BMwá 

: .Bajnokságai
ZÁGRÁB. — A Balkán Olimpiai 

birkózó bajnokságainak küzdelmei 
ű.™ ’_______

Magyarország lett, 31 ponttal. 2. 
Csehszlovákia 19' p. 3. Jugoszlávia 
16: p. 4—5. Románia és Lengyelor
szág ,4 p. 6—7. Trieszt és Bulgária 
3 p. 8. Albánia..

Az egyes súlycsoportokban a he
lyezések a következők voltak: Pts- 
pirsaly: 1. Szilágyi (Magayrország). 
2; Schneberger (Jugoszlávia), Lég- 
suly: 1. Bencze (Magyarország). 2.

Mogulyak (Magyarország). Pehüy- 
suly: ~ 1. Tóth (Magyarország). 2. 
Síehlick (Csehszlovákia). KőnnyS- 
suly: 1. Tuhi (Csehszlovákia). 2. 
Ferencz (Magyarország). Kisközép- 
sv.ly: 1. Szilvássi (Magyarország). 
2. Tschenszki (Jugoszlávia). Közép
súly: 1. Németh (Magyarország). 2. 
Rpficek (Csehszlovákia). Kisnehéz- 
suly: 1. Tarányi (Magyarország). 2. 
Harnpl risehszlovákia). Nehézsúly: 
1. Eóbis ílfrgyr .'ország).

A BALKÁN OLIMPIA torna kHz- legyőzte Kolózsrár ,,A“ ’ ílogaret^R 
drimeí, melyet a tervek szerint Bu- Góldobók: Radu x, Erdélji, G&érnsso, 
dapesten, június 12 és 13.-3 között iiletvc Aranyosi és Gáli, 
rendeztek volna meg, elmaradt. A 
tornát szeptemberben fogják meg
rendezni Budapesten. Június 12-én 
és 13-án a Balkán Olimpia helyett 
nemzetközi tornaversenyt rer.deznek 
a magyar fővárosban, melyen Cseh
szlovákia, Jugoszlávia és Magyar
ország férfi és női tornászai vesz
nek részt.

A BUDAPESTEN megtartott at
létikai verseny eredményei: 80 m. 
női ifjúsági gát: 1. Kovács 12.8 top. 
Országos rekord. 100 m. női ifjú
sági gát: 1. Merki 12.6 mp. Orszá
gos szenior rekord. 80 m. női gát: 
1. Gyarmathi Olga 12.2 mp. Orszá
gos rekord. 100 m. ifjúsági gyors: 
í. Görnyei 11 mp. Magasugrás ifjú
sági: 1. Földes! 180 cm. Rúdugrás:
1. Homonai 395 cm. 5000 m. sík
futás: 1. Szegedi 15 perc 01 mp.

A DERMATA idúnynyitó uszóverse 
nyénck eredménye?: 50 m. fra gyors: r. 
Székelyhídi Vasas 57 mp. 1. Mirion U. 
too m. férfi gyors: r. Cherman BEAC. 
r p. rr tnp., 2. Bogdán Vasfaj. 100 m. 
férfi mell: t. Kris.A Va^n-s t p. Tnp.
2. Maxim BEAC $0 m. leány mell. 1. 
Berki Dermata J4 mp.. 3, Chir» Vizmí>. 
3Xjo m. vegyes váltó: 2. Vasas, 2. 
BEAC. jo re. fiú mell: r. Bitay BEAC,

A BELGA nemzetközi teniszbaj
nokságok női elődöntőjében Kör
möczi Zsuzsa (Magyarország) meg
verte az amerikai Dcris Hartot, a 
világranglista első helyezettjét. A 
döntőben Körmöczinek Todd Pat
rícia

A MAGYARORSZÁGI országoft 
női 
nyei: 1. Horváth Kató 8 gy. 2. Kun 
Éva 6 gy. 3. Elek Margit 6 gy. 4. 
Varga Ilona 4 gy. 5. Elek Ilona 4 
gy. A versenyek legnagyobb meg
lepetése, hogy az olimpiai bajnoknő 
Elek Ilona az ötödik helyen vég
zett.

SPORTOLOK! Junius 9-én, szer
dán este 7 órakor a Diákház kis
termében Josof Comél őrnagy, az 
OSP főtitkára előadást tart Románia 
sportjának egységesítéséről és az 
Ifjúsági Egység Kupáról.

POPA Jón ökölvívásban ponto
zással legyőzte Bratescut, Torna 
Ilié ugyancsak pontozással győzött 
Voina Mihail ellen.

A BUDAPESTI Előre női Itoí.írkfcai
csapata 41:24 (18:12), a pozsonyi Bra.

___ z _ ____ , falára együttese pedig 74:J2
____2. Mültet BEAC. Koiorwír ,JB“ vízi-' arányba® győzött * nagyváradi Cannea 
rúgta labda válogatottja 4» (2:0) arányban ellen.

lesz, az ellenfele.

tőrvívó bajnokságok eredmé-



S^akértOi bizottság 
tanulmányozza a Székelyföld 

kincsei feltárásának 
lehetőségét

SEPSISzeNTGYÖRGY. —■ A Magyar Népi Szövetség ég a Ro
mán Munkáspárt részéről kezdeményezett székelyföldi iparosítás 
megvalósítására és az altalaj kincseinek feltárása céljából — mint 
megírtuk — kutató-bizottságok helyszíni szemlét tartanak a termé
szeti kincsekben gazdag Székelyföldön.

A három szakértőből álló bizottság udvarhelymegyei szemieutja 
után most Háromszékre érkezett, afroi a megye területén található 
nltelaji kincseket veszik számba és a kihasználható vizi erőket ta
nulmányozzák. .^felkeresik a magyurherményi és erdőfülei diatoma- 
föld lelőhelyeket, a kopeci szénbányát és a Sepsiszentgyörgy köze
lében levő szénlelőhelyeket is. Jelenleg a Bércek és Sósmező között 
elterülő területet tanulmányozzák, amely valószínűleg kőolajat tar
talmaz. A szakértők közül az egyik bányamérnök, a másik geológus, 
a harmadik pedig villamossági szakmérnök.

Belinski-emlékünnepélyt 
. rendeztek Bukarestben

BUKAREST. — (Agerpres.) A

Szovjet—Román Barátság Házában 

nagyszámú közönség jelenlétében tar

tották meg Bel'tiikinek, a \nagy orosz 

tudós és bölcsész halálának száza

dik évfordulója alkalmából rendezett 

Wtlékűnnepélyt.

Nicolau Ștefan egyetemi tanár meg

nyitó beszéde után Rautu Leonte, a Ro- ' nek, utalva arra, hogy az irodalomnak 

mán Munkás Párt központi bizottsá

gának tagja méltatta Belinski, 4 nagy 
orosz bölcséig és forradalmi bíráló 

íredemdus munkásságát. Hangsúlyoz-

W hogy Betinski tevékenysége éi bí
rálata óriási visszhangot keltett, rnett 

felismerte az azonnli valóságok köve

telményeit és választ adott a társada

lom égető kérdéseire,

Rautu értékelte azt a- helyzetet, 

amelyet a művészeti élet dolgozói a 

Román Népköztáraságban ma élvez-

m lépést kell tartania a» idő haladá
sával. amelyben élen jár a munkásság 

és amelynek pártja alkotó Szerepet 

játszik a dolgozók javára.

Néhány hónappal ezelőtt in
dult meg az Általános Nyugdíj
pénztár átszervezése. Szükség volt 
erre kétségtelenül. Ez az intéz
mény egyike volt az elmúlt, re
akciós uralmak leggyászosabb ha
tóságainak, ahol a korrupció, a 
sovinizmus, a bürokrácia meg
akadályozták az ügyek igazságos 
elintézését. Az intézmény r.égen 
csak a kizsákmányoló osztály ér
dekeit szolgálta és mitsem törő
dött az elnyomott kisemberekkel, 
akik vagy semmit, vagy pedig 
igen kicsiny összeget kaptak 
nyugdij címén.

Lássuk, az eltelt néhány hónap 
alatt milyen pozitiv eredménye
ket érhetett el e kérdésben áz uj,

Kolozs megyében 55 falus! 
Snkéntes mamíkaMgád alakult
Ujjápités iCsletassentWWon és
KOLOZSVÁR. — A MNSz kóíoz»- 

megyei szervezetének mozgósító szavára 
megyeszert- megmozdultak a falvak la
kói-, Napról-napra érkeznek jelentések 
önkéntes munkavállalásokról és elvégzett 
újjáépítési munkákról. A nép megértette, 
hogy önmagáért dolgozik. A komoly 
eredmények azonban annak is köszönhe
tők, hogy a MNSz megyéi szervezetei 
nem elszigetelten kapcsolódtak be az uj- 

jáépftés munkájába, hanem a község de
mokratikus. szerveivel együtt dolgoznak. 
Sok helyen versenyre kelnek egymással a 
MNSz és Ekés Front munkabrigádjai. A 
megye területén eddig 53 helyiségben 
alakultak brigádok.

Ennek az újjáépítési munkaverseny
nek keretében Kalotaszentkirály lakos
sága a . Román Munkás Párt, az Ekés 
Front és a MNSz kezdeményezésére, jú
nius 
a Mogyorókereke felé vezető utón a 
rossj állapotban lévő hidat újjáépíti, A 

azoknak intézzék el ügyét, akik 
fizetnek. A korrupció kiirtását 
megkezdték, több reakciós, vagy 
soviniszta tisztviselőt komprimál
tak s ezzel az intézkedéssel el le
hetett érni, hogy a^ többség lelki
ismeretesen dolgozott és sokan

tását, faanyag kitermelését vállait6,, míg 
a harmadik, csoport a hídépítéshez szük
séges előkészületi munkákat végezte eL 
A hídépítést a község szakemberei vé
gezték ugyancsak önkéntesen. A yo ton

na teherbiróképeíségű hidat a község 

két nap alatt építette meg.

Az uj, közmunkával épített hid 100 
ezer lej megtakarítást jelent a község
nek.

Most érkezett jelentés arról is, hogy 
Nagysármás öntudatos dolgozói nem 
vállalnak közösséget azokkal, akik a 
faluban nem hajlandók a közösségi mun
kába bekapcsolódni. Ezért a dolgozó 
tömegek eddig nem tapasztalt lelkese
déssel fogtak hozzá, hogy a községben új
jáépítésre váró feladatckat elvégezzék, 
hidakat, utcákat kijavítsák, újjáépítsék.

sabb feladat az uj nyugdíjtör
vény megalkotása-volt. E kérdés
ben talán tulkorán jöttek ki 
egyes sajtóközlemények, de ■ezek
nek is megvolt a maguk hivatá
sa. Nyugdíjasaink közül a kép
zeltebbek, ón tudatosabbak na
gyon sok egészséges javaslatot 
küldtek be az intézethez és ezek 
birtokában 
úgyszólván hetenként. módosult, 
javult, sok nem is isméit problé
mát oldva meg. A közbejött; na
gyobb jelentőségű belpolitikai ese
mények miatt eltolódott a tör
vény életbeléptetése, de most már 

_ _ az uj köztisztviselői szabályzat is
Z‘hónap ?o7yTmár“elhatárom7h<^ Ma7 köz^g utaáta' önként«'dolgozók elkészült, tehát nincs «emmü aka- 

----- .. . . • - ------------kiscsoportok javítják dalya annak, hogy nyugdíjasaink
bban a község köz- a valóságban is élvezhessék az uj cuictpu VUW'H áCVW muav «Jjavy*-*, "í- —-o , w , .. ,, ■»

megszervezett - önkéntes tnunkabrigádok pontjának alfajt javítják kt es pár 1-
. .. . , . . rt ..t ' fi . f 9-Ő . w

mosolygó arcú munl
az utakat. Legújabban a község köz-

rozzák a főteret. Naponta zoo—120 sze

kér hordja « porondot és több százas
egyik csoportja a község lakóitól a szük
séges anyagokat szedte össze. Másik . _
csoport az anyag helyszínre való szállá- tömeg végzi a. munkát.

SSSKtB AUUJWJI.

Jogi tájékoztató
EB

Hatái’idö napló
tékes pénzügyigazgacóságnáL (A hivata
los lap április 17-i 51. számában meg-I A málUS 16—31-e iLozor^ iuwcu . , ‘ * . ' , , ..,,

,.a™*-w „ £^“±£s,“-±S -
pénzrőgzités végrehajt!JvJl megbízott 
miniszterközí bizottság rendelet.)

3. Azok az iparvállalatok, ame’yek 
akár részlegesen, akár teljesen megszün
tették tevékenységüket, kötelesek a mi
niszterelnökség mellett működő gazdá
sági ellenőrző vezérigazgatóságnak rész
letes leltárt beküldeni a gyári felszere
lésről. (Hivatalos lap junius i-i izj. 
számában megjelent 7063 számú ipar
ügyi miniszteri rendelet.)4. Befejeződik az ideiglenes adókive
tés, adókivetési bizottságok pedig 
helyszíni vizsgálatokkal győződnek meg 
az adóállomásban feltüntetett adatok 
valódiságáról és helyességéről. A vizs
gálat megkezdéséig még saját kezdemț» 
nyezésóből mindenki helyesbítheti a téve
sen kiállított adóvallomását.5. Befejeződik a lakbérleti szerződések 
kötelező évi illetéke:letére az illetékes 

állami adóhivatalnál, illetve városokban 

a pénrügyigazgvtóság bélyeg- és illeték

osztályán.

6. A kereskedelmi és iparkamarák be 
fejezik az ideiglenes működési engedé
lyek kiadását az olyan n-.nlmofc rí*zfrt.. 
amelyek cégbejegyző'tűkhöz rzükseges

1 irataikat hiánytalanul begyújtották 
: (131—1948. számú kereskedelemügyi mi- 
; niszteri rendelet, '‘mely a hivatalos lap- 
■ bán nem jelent meg.)

fslymss Iván ksmHseNS cikke

Eredmények és- hiányosságok 
a npoÉjMéí. ' geldáso

átlagosan 12—16 órát is dolgoz
tak naponta. Ennek tulajdonítha
tó, hogy a pénzügyminisztérium 
összes szervei között a nyugdíjin
tézet tisztviselői kara első helyen 
végzett a munkaversenyben.

Megjegyezni kívánjuk, hogy 
vannak egyes nyugdíjasok, akik 
még mindig „kijárók“-hoz folya
modnak és igy elősegítik a kor
rupciót. Ezek a büntetőjogi kö
vetkezmények mellett elveszítik 
majd nyugdijukat is.

A második Jeladat a rekalkulá- 
lás, a nyugdijak átszámítása volt. 
E kérdésben 1947 november 7-től 
1948 január 1-ig 159.600 ügyet 
számítottak át s ma már csak 620

azok ügye, akik nem küldték be
a szükséges iratokat. Itt meg_______ _ ...__ .. ...
kell jegyeznünk, hogy egy bőm-, lése inár könnyebb lesz, 
bázás alkalmával az intézet irat- " ‘ - - - -
tára majdnem teljesen megsem
misült és igy a régi iratokat nem 
lehet megtalálni. Ebből ered a 
sok panasz, aránytalanság az át
számításoknál. A . nyugdíjintézet 
ugyanis arra az álláspontra he-

tőből álló bizottság aránylag igen 
rövid idő alatț végezte el ezt a 
nagy munkát és igy elkerülhe
tetlen volt, hogy hibák be ne 
csússzanak. Az átszámítások fe
lülvizsgálása most folyamatban 
van. Az erdélyi nyugdíjasok 
ügyére, sajnos, csak mosț kerül
hetett sor, mert az ország nyug- • 
díjaséinak kb egyharmada Buka
restben el, az. átvizsgálás alfabe
tikus sorrendben történik, tehát 
a főváros az elsők között került 
sorra. Vannak ezen kivül csak 
látszólagos sérelmek is, amelyek 
onnan erednek, hogy a reakciós 
uralmak alatt a besorolás, ennek 
megfelelően pedig a nyugdij is, 
úgyszólván, évenként változott. 
Országos viszonylatban a lényeg 
az, hogy a túlnyomó többség 
(96.5 °/o) nyugdija át van számít
va és az egyes hibák kiküszöbö- 

‘’ . E kér
désben egyébként a' nyugdíjasok 
szervezetlensége is sok bajt oko
zott. Ha szervezetten, egyszerre 
küldték volna be irataikat, nem 
történt volna hiba, minden me
gyét külön lehetett volna felül
vizsgálni. A teendő tehát az (most, 
hogy minden megyében a nyug* 

------- —, ■.-------------- - —4------díjasok egyesülete alakítson égy 
sál megállapít egy, hozzávetőleges -szakemberekből álló bizottságot, 

ezek vizsgálják át a panaszokat 
és amelyeket jogosaknak minősí
tenek, azokat küldjék fel a pénz, 
üyyigazgatóságon keresztül-a köz
ponti intézethez.

demokrZríkn^ nincs méS elintézve. Ezen ki-
pénzügyi .. y- természetesen nincs elintézve

a nry^dijpénziárt
Az. első lépés a központi inté

zet tisztviselői karának megtisztí
tása volt. Nehéz feladat, hiszen' 
az amúgy is gyenge, szakértők
ben szegény intézet a múltban _________________________ _
arra volt felépítve, hogy . csak lyezkédett, hogy az iratok* hiá- 

.uv nyában is, valószínűsítő eljárás

nyugdijat, mert még mindig jobb, 
ha áz érdekelt kap egyelőre egy 
kisebb összeget, mintha nem kap 
semmit. A hibák egy része onnan 
is ered, hogy a csupán 4 szakér-

' ' üj nyugdiitSrvény
A harmadik, talán legfonto- faen van, nyugdíjasaink vissza

menőleg es^n megkapjak. Azok az 
összegek, amelyeket régebben 
megállapítottak, még nenj stabil 
lejben voltak kiszámítva. A terv 
most az, hogy a hátralékos járu
lékot úgy számítják ki, hogy azt 
a fizetést veszik aTapul, amit az 
érdekelt ma kapna, íha szolgálat- re fogják felülvizsgálni. Hasonló 
bán lenne,s ennek 10%-a lesz képpen nem kívánhatnak nyug- 
majd a járulék. A hátralékot, dijat azok, akiknek anyagi hely, 
majd 20 év alatt, havi részletek
ben vonják le a nyugdíjból, úgy, 
hogy nem jelent különösebb meg
terhelést. ...

Sokat vitáztak Északerdélybea 
„szerzett jogok" miatt ,is. Egye-

nyugdijuk elismerését. Termé
szetesen a szerzett jog ezekre 
nem vonatkozik, hanem csak az 
elmúlt uralmak ártatlan áldoza
taira, akik demokratikus maga
tartásuk, vagy nemzetiségük, ja. 
juk miatt kerültek hátrányos 

' helyzetbe. A kérdést esetrőL-ese’-

törvény szövege

a
sek kétségtelenül tévesen értel
mezték a ryugdijintézet szándé
kait s úgy képzelték, hogy a 260 
—1945. tönény 2. szakasza min
denkire vonatkozik. így volt hor- 
thy-vagy szálasipárti kormánybiz
tosok, vezetők, gettóparancsno
kok, volt főispánok akik csak 2— 
3 évet szolgáltak és akkori „ér
demeikért" 30—40 évi szolgálati 
időt számítottak be nekik, kérték

törvény előnyeit. Általános alap
elvei .a törvénynek ismeretesek. 
Lényegese probléma demokrati
kus megoldása és a nincstelenek 
támogatása. Egyesíti a nyugdíjin
tézeteket és kimondja, hogy sen
ki sem kaphat kisebb nyugdijat, 
mint a mindenkori létminimum.

A felekezeti, tanszemélyzet kér
dése is állandóan napirenden 
volt- Itt elvben megvolt már a 
döntés olyképen, hogy a felekezeti 
tanárok és tanítók is kapjanak 
nyugdijat az államtól, amint ez a 
jogegyenlőség elve alapján ter
mészetes is. Nyitva marad azon
ban a hátralékos járulékok pro
blémája. Azok a tanítók, vagy ta
nárok, akik a felekezetűéi szol
gáltak nem fizettek az álamnak 
járulékot és így igazságtalan lett 
volna, hogy ők e nélkül jussanak 
nyugdíjhoz. Tekintettel arra, hogy 
járulékot egyházaiknak fizettek, 

• a nyugdíjpénztár illetékes ténye- 
bői felajánlották az egyházaknak 
azț, hogy adják át az államnak 
meglevő nyugdíjalapjukat (ők 
már nem tudták fizetni nyugdí
jasaikat és az alap is igen cse
kély volt) és akkor az állam el
engedi a hátralékos járulékokat. 
Egyes egyházi vezetők sajnos tel
jesen elutasító magatartást tanú
sítottak és emiatt a terv dugába 
dőlj. Ezért vált szükségessé a já
rulékok kiszámítása. Még nincs 
végleges határozat c kérdésben, 
tehát senki se ijedjen meg, hu va
lami nagy összeget lát a ha’árc- 
zatban. Csupán annyi tör"-.., 
hogy « nyugdijin’ézct addig is, 
amig a kérdés vég'egcscn megöl 
dódik, folyósítani akarta a nyug
dijakat és egyelőre biitósitekként 
ideiglenes jelleggel cgyharmadát 
a nyugdíjnak levonásba helyezte. 
Amint megoldódik a kérdés, a 
levont összeget, amely csak lcté!-

'zețe, vagy havi állandó jövedel
me oly magas, hogy a nyugdíjra 
egyáltalában nem szorulnak rá. 
Népköztársaságunk pénzét első
sorban termelőcélokra kell fordí
tani nagy takarékosságra van 
szükség, hogy a dolgozók életní
vóját _ emelhessük, éppen ezért 
nyugdijat csak azok kaphatnak, 
akik arra rá vannak szorulva, 
ezek viszont annyit, hogy abból 
nyugodtan megélhessenek. Ez a 
kérdés ma még-csak tanulmányo
zás alatt áll, de annyi bizonyos, 
hogy csak a tényleges jövedelem 
jön számításba és itt is igen ma
gas felső határt fognak megszab
ni, úgyhogy a rendelkezés kisem
berekre egyáltalában nem vonat
kozik.

ilsgs'aíiííCí'íy feáretesk
A magyar nyelvű kérelmek Mint eredményt, meg kell még 

megoldása is nagy probléma volt, említenünk azt is, hogy julius ha- 
Elsösorban egy téves sajtóközle- vétói a nyugdíjasok postán fog- 
mény, mely ötnapos választ ígért, ják megkapni nyugdijaikat cs 
megzavarta az érdekelteket.- A, igy vége lesz a sorban állásnak. 

ElőréláthatéJag júliusban már 
10-én kezdődik meg a nyugdijak 
kifizetése és rövidesen eljutunk 
oda, hogy ismét 1-én kapja meg 
mindenki illetményét.

Amint a fentiekből láthatjuk, 
kormányunk foglalkozik a nyug
díjasok kérdésével, igyekszik azt a 
legrövidebb időn belül megoldani. 
Természetes az, hogy évtizedek 
bűneit nem lehet néhány hónap 
alr.tt felszámolni és előbb az ál
talános kérdésekben kellett intéz
kedni és igy még felmerülnek 
egyéni sérelmek. Ahhoz, hogy eze
ket. is kiküszöbölhessük, a nyugdi
ja rok •■egitségere j.- szükségünk 
van. Velük együttműködve, domo- 
lrrefiki's móds-:.vekkel kell megol
danunk u problémákat.. Ezért ál- 
lit.iúk f„l 3 megyei bizottságokat, 
amelyek 'ehetővé teszik, hogy 1 
nyiií’ilii: .ok maguk oldják meg 
kérdéseiket. így együttes erővel 
és akarattal ki for"”k kiiszöbölőd- 
ni minden bizonnyal nz utolsó hiá
nyosságok is.

megzavarta az érdekelteket, 
komolyán gondolkozók érezhet
ték, hogy ez csak tévedés, hiszen 
öt nap nem elegendő arra sem, 
hogy a levél eljusson egyes hely
ségekből a fővárosba. Voltak az
után olyanok, akik tévesen fór-, 
dúltak kérelmükkel a nyugdíjin
tézethez. Ugyanis nem tartoznak 
ide a hadigondozottak (IOVR), a 
Társadalombiztosító Intézet, a C. 
F. R. nyugdíjpénztár (Casa Mun
cii), CAM', Iskola Központ (Casa 
Scoalelor) és más magánjCUegii 
nyugdíjintézetek tagjai. Az ilyen 
termeszeiü kérelmeket az illeté
kes intéze'hez tettük át és az ér
dekeltek onnan fognak választ 
kapni. Voltak olyanok is akik tel
jesen felesleg,..*,, nyilvánvalóan 
r'aptalan kérelmekkel nehezítet
ték munkánk- l mégis sikerűi* 1 
közd halezcrnyj ügyet feldolgoz
ni, a többi pedig elintézésre vár. 
.4 jövőben nyiigaijasíiink a luc- 
gyei bieoftságmuoz forilnljanan, 
cmelyek.ct minden mcgy'',.>cu n: 
>’(r, r.u'!y r l'rrfi'n belül alapif.~a- 
»i:k meg. Ez. a bizottság el’en- 
orizze a megyei hivatal működé
sét és elsőfokon vizsgálja felül a 
panaszokat, sérelmeket.

JUNIUS 10.
1 A május 16—31-e közötti időben 

í. — . ,
által forgalomba hózott termékek után 
befizetendő a fényüzési és forgalmi adó,

z. A május havában elszámolt szám-. 
Iák után, befizetendő a számlaérték és 
aa eladási ár között mutatkozó külön
bözet fényezési és forgalmi adója.

3. A vállalatok kötelesek havi kimu
tatás- alapján befizetni a május havára 
esedékes bélyegilletéket, ha a havi kimu
tatás (borderou) alapján történő befize
tésre külön engedélyük van.

JUNIUS 12.
t. A Dobányjövedékek igazgatóságá

nál, Bukarestben, megüresedett állásokra 
begyújtható felvételi pályázatok határ
idejének utolsó napja. (Hivatalos lap 
május j9-i ti4_ számában megjelent pá
lyázói; hirdetmény.)

JUNIUS 15.
r. Befejeződik «< birkák nyirása. (A 

hivatalos Inp tníjuv ii-i icí. számában 
megjelelt. 47. számú kereskedelmi m>- 
niszteri rendelet.)

». Azok a hadigondozottak, akik a 
nyugdij folyósítását elrendelő hivatalos 
fc szcállitásu táblázatból kimaradtak Li 

úgy érzik, hogy máfránytnlnnsáe törtci-t 
helyzetük felülvizsgál árában, junius rj-ig 
bezárólag fellebbezi.-.?.:! élhetnek «z illc-



A dslgozők egészségének védelmében

Mit téliét a Társadalombiztosító 
az anyákért, az öregekért 

és a rokkantakért?
í, •

Mégasyszer a törvényi

értelmében ■— joga van rokkant- & napra^ munkaképtelenné válik, a 
sági nyugdíjra: ’

a) ha a biztosított a munka me
zején hosszú gyógyulási időt 
igénybevevő betegséget szerzett;

b) a biztosított a betegségből 
kifolyólag nem tud többé szakmá
jában dolgozni.

Rokkantsági nyugdíjra csak az 
a biztosított tarthat igényt, aki 
összesen legkevesebb 200, éven
ként legkevesebb 16 héten át fi- 

gélyben részesül, munkahelyét zette tagdiját. Ha a biztosított a 
nem látogathatja. Ha ezt megteszi, fenti megszakításoknál több időn 
elveszti a segélyhez -való jogát. A át nem volt tagja a Betegsegélyző 
terhességi segélyben részesült biz
tosítottnak, e segély megszűnése 
után szoptatási segélyhez van jo
ga. Ennek időtartama legtöbb hat 
hét, de. a biztosítottnak be kell ______ .
tartania a betegsegélyzöpénztár milyen1 körülmények között történt 
idevonatkozó utasítását. A szop
tatási segély összege egyenlő a 
terhességi segély összegével abban 
az esetben, ha a biztosított nem 
dolgozik, ha munkába lép, a ter
hességi segély 50 százalékát kap
ja. Abban as esetben, ha a bizto
sított a szülés következtében meg-

A dolgozók egészségvédelmét a Társadalombiztosítás Törvénye 
biztosítja. Kötelezővé teszi minden fizetéses alkalmazott számára a 
betegsegélyzőpénztári tagságot. Biztosítja a. tagok jagit és felsorolja 
kötelezettségeit. A jelenlegi román társadalombiztosítási törvény 
Európa egyik leghaladóbb szellemű hasonló törvénye, s hogy a gya
korlatban nem érvényesült, az a Betegsegélyző Pénztár működési, 
szabályzata bürokratikus felépített gégének következméínye. Az 1938- 
as törvényt az 566-os 1946-ban hozott törvényrendelet módosítja. 
Ez valóban haladó, szociális alapokra; fektette a társadalombiztosí
tást. ‘ ,

• Előző számunkban megkezdtük a törvény ismertetését, most to
vább folytatjuk, majd rámutatunk arra, hogy a törvény a gyakor
latban miként valósul meg.

. , i Az anyasági segély
Az á biztosított nő, aki az el- kell megállapítsa, különös 

mult két év alatt legalább 25 hé- tettel arra a körülményre, íbogv á , , , - . ,, iv s —e> -— --------•>-.—® - —-.-------* - - ■ - •• ........................ - ----- - - hal, dg az újszülött eleiben maisad, pesség 39 százalékát, a biztosított

pénztárnak, de a szükséges 200 
hetét kifizette, 100 hetet jóváír
nak számára, a többit ki kell 
egyenlítse.

Baleset esetén, bárhol és bár

munkaadó köteles bejelenteni a 
Társadalombiztosító Intézetnél. 

öregségi járulék 
Az a biztosított, áld 60. életévét 

betöltötte, visszavonulhat a mun
kától és visszavonulási járulékra 
tarthat igényt A járulék folyósí
tásának föltétele az, hogy a bizto
sított kilépjen a munka mezejéről. 
Másodszor, ha a munkamezején 
eltöltött ideje alatt legalább 1000, 
évente legkevesebb 16 héten át fi
zetett járulékot. Kivételes esetek
ben a korhatárt — a nehéz testi- 
munkát végző dolgozóknál — 55 
évre szállítják le. A nőknél 57 év 
a korhatár.

Az öregségi biztosítás korhatá
ra. 65 év és 1000 befizetett munka
héthez van kötve.

Ezek' azok a jogok, amelyben a 
Társadalombiztosító Intézet tag-

tekin-

is az » biztosítottal, a biztosított
nak joga van baleseti nyugdíjhoz, 
amennyiben a Társadalombiztosító
Intézet orvosa, megállapítja., a bal- jaj részesülnek. A következőkben 

jBggyjzggáj.jyk hogy jogaik a 
• gyakorlatban hogyan érvényesül
nek. '

esetből származó munkaképtelen
ségét.

Abban az esetben, ha, a rokkant
ság nem haladja meg a munkaké-

ten keresztül fizette a járulékot, szülés legtöbb hat héten belül ei«oen .maxap • pessegü9 szazatokat a biztosított
szülés esetén segélyben részesül, megtörténik. Amennyiben a vizs- ? terhességi s gey sz < . 1- nem részesül nyugdíjban, csupán

A- ugé'T 4endozá ’̂_ a ^ot ™Sz<> orvos töved, téve-
szülésnél bábát es szutoorvos köz
reműködését, gyógyszer és köt
szerellátást, valamint, az újszülött 
számára a legszükségesebb kelen
gyét biztosítja.

Az a biztosított nő, aki az utol
só 12 hónap alatt, legkevesebb 36 
héten át fizette a járulékot, vagy 

, az utolsó két évben legkevesebb 
52 héten keresztül a fent felsorolt 
segélyeken kivül 12 héten át . pénz
segélyben is részesül, szülés előtt, 
illetve után. Az anyagi segítség folyásolhatja. 
elnyerésére a biztosított tag tér- Amig a terhes, vagy a szülés A biztosítottnak

(fősből nem származhat hátrány 
a biztosított tag részére.

SZOPTATÁSI SEGÉLY
Az anyagi segélyt a Betegse

gélyző pénztár hetenként fizeti ki, 
a szülés után legtöbb hat héten 
át, az újszülött születési bizonyit- 
ványának alapján. Az a körül
mény, hogy a csecsemő élve, vagy 
halott állapotban jön a világra, a 
szülési segély kifizetését nem be-

_ , _ _______„__ „___ _ 10—19 százalé-
géiyt az életbenmaradt gyermek kos rokkantság esetén egyévi fize- 
gondozója veszi fel. tését kapja. 20—29 százalék rok-

A biztosított kérésére a Beteg- kantgág esetén kétévi és 39 száza- 
segélyző pénztár a biztosítottat lékos rokkantság esetén négyévi 
kórházba utalja. A beutalás tarta- fizetésének megfelelő összeget. A 
ma alatt az anyagi segítségek 25 
százalékát kapja meg készpénzbeli 
a biztosított. A teherben levő biz- 
töíiitattnak betegség esetén ugyan 
azok a jogai vannak, amelyek ál
lapota előtt voltak.

ROKKANTSÁGI NYUGDÍJ

tiz százalékon aluli rokkantak 
semmiféle juttatásban, nem része
sülnek.

Ha a rokkantsági nyugdíjban 
már részesülő nyugdíjas újabb 
baleset áldozata lesz és rokkant
ságának foka megnövekedik, fel
emelik rokkantsági járulékát is.

___ ______ _ „ ________ .„o __  ____o „ ______, „„ _ . a Társada- A baleseteket, ha a biztosított a 
hességét a betegsegélyző orvos után levő1 biztosított szülési se- Iombiztositó Törvény 22. szakasza baleset következtében legkevesebb

Béggé! 8 órakor 
liezdödswk a birö« 
sági tárgyalásod

BUKAREST — (Agerpres) A 
hivatalos lap junius 7-i száma 
közli az igazságügyminiszter ren
deletét, amelynek értelmében a 
legfőbb .bíróságok, a törvényszé
kek és a népbirákkal kiegészített 
bíróságok a tárgyalásokat réggel 
8 órakor kötelesek megkezdeni és 
délután 2 órakor befejezni.

‘Ha a perek letárgyalását' dél
után 2 óráig nem fejezhették 
volna be, a tárgyalás délután 6 
óráig, folytatható,

■ Eiadé '' •
3 szoba konfortos 
kertes csa-ádi ház

Pasteur 52

' MPBŐWI1R.BETÉSEK FBAÍzIzAO-
Apróhirdetések szavankint 3 lej. Állástkeresőknek szavankint 2 lej. Cím a kiadóban és jeligés hirdeté
seknél 10 lej pótdij fizetendő. 1 ság-levelezés szavankint 6 lej. Szöveghirdetés szavankint 6 lej. Közgaz
dasági hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 lej. Nyilttér ®sa- 

vankint 12 lej.

a Református Kollé
gium 8-ik osztálya 
junius 9-én 1 órakor 
az ismerősöket sze
retettel meghívja.

ADÁS-VÉTEL
ELADÓ egy Rapid autóbuszrész. 

Érdeklődni Rapid irodai pénztárnál.
■ 4102 

EGY modem kombinált szoba
berendezés eladó. Dávid Ferenc- 
utca 6, hátul az udvarban. 3908 

ELADÓ Eifel-Ford kis autó. Kof
fer 720. cseplőszekrény, jókarban 
minden felszereléssel. Fodor József, 
Dej. Republici-utca 17. 4028

ELADÓ áramvonalas tnély gyer
mekkocsi. Jókai-utca 10. Puskás.

' ■ ■ . 4112
ELADÓ egy darab MÁV cséplő, 

golyós és acélvázas 800 mm. eredeti 
gyári, hozzá egy 10 HP. törésmentes 
eredeti Benz gyártmányú motorral, 
kifogástalan karban. Cím: Prozsa 
József tulajdonos, Szék. Szamos 
megye. 4042

SZMOKING vadonatúj középma
gas, termetre eladó. Albini-utca 59. 
Délelőtt. , 4159

100-AS motorkerékpár és egy 
fekete ruha eladó. Forduló-utca 6.

4162 
KÉT sed.cn jutányosán eladó. '— 

Petőfi-utca 5, földszint, ajtó 9. 4146 
SINGER karikahajós, teljesen új 

varrógép eladó. Magyar-utca. 16, 
villa. 4157

MODERN oszlopos kályhát cseré
lek asztali főzőkemencével. Sebők 
cukrászda. Szentegyház-utca - 1.

4151
EGY üzemben lévő parkettagép 

eladó. Cím a kiadóban. 4122

Donát-uton 1 holdas gyü
mölcsös, veekend húzzál, 
Rákóczy negyedben 2 szoba 
komfortos villa kerttel eladó 
Mezsyiügyiialiségi 

Dózsa György 16

KOMBINÁLT szekrény diófurni- || 
ros, alig használt olcsón sürgősen 
eladó. „Arta“ volt Unió-utca 9. 4150 

, PATIKA-mérleg sulyokkal olcsón 
1 sürgősen eladó. „Arta" volt Unió

utca 9. 4150
ZONGORA. 2 modem fotel, jég

szekrény eladó. Szentegyház-utca 3. 
II. 5. 4149

VESZEK használt ruhát és fehér
neműt. Szabadság-tér 12. Rácz. 4155 

BICIKLIK női nikkelezett és férfi 
új állapotban! gumikkal eladó. Pa
neth, Kismester-rutca 6. 4148

MEGVESSZÜK Brehm . Állatok 
’ Világ-át. UHU, Molotov-utca 34.
; 4156
’ RÁDIÓ Telefunken varázsszemes 
’ eladó. Horea-út 66. I. em. 5. Dél- 
' után 5—7-ig. 4142

HASZNÁLT gyermek sportkocsi 
eladó. Minorita-utca 4. Bara szabó
ság. ' r 4138

ELADÓ modem diófumiros háló, 
ágybetéttel együtt és modem kony
habútor. Szentegyház-utca 42, ajtó 1. 

4133 
ELADÓ Zeiss 1:9 fér.yerös filmes 

fényképezőgép 2000 lejért. Cuza 
Voda-utca 4. Vendéglőben. 4129 

MEGVÉTELRE keresek kettő és 
fél, vagy három méter fehér dupla 
flanelt. Cím: Rüdolf-út 33. Schön.

4127
EGY jókarban levő süllyesztés 

nőit varrógép eladó. Jókai-utca 4. 
Demeter.

ELADÓ 
mellény, 
termetre, 
emeleten.

ANTIK

i Szivünk mélységes fájdal- 
a mával tudatjuk, hogy forrón 
i szeretett drága jó Édes

anyánk , 

izv. Beér Árpádaé 
szül. Czakő Ilena

kefekészítő mester
? életének 75-ik özvegységé

nek 33-ik évében f. hó 7-én 
déli 1 órakor rövid szenve
dés után áldott szive meg
szűnt dobogni. -

Megboldogult drága Édes
anyánk halálával egy áldá
sos és fáradhatatlan élet ért 
véget. Becsületességénél, ki- 

| tartásánál és hűségénél, csak 
| a gyermekei boldogságáért 
$ tolytatott páratlan küzdel- 
3 mes munkaszeretete volt 
| nagyobb. Az Ő jóságát meg- 
H siratni egy élet hossza sem 
% elég. Eszményi Édesanya 
| volt.
« Drága földi maradványait 
g f. hó 9-én d. u. fél 4 órakor 

fogjuk a ref. egyház szer- 
tartása szerint a köztemetői 
nagy kápolnából örök nyu- 

3 galomra helyezni, mely vég- 
tisztességtételre a rokono-

- - ■ 4i28 kát és ismerősöket szomorú
nagyon finom fekete zakó szívvel meghívjuk. _ 
csíkos nadrággal, magas 
Dózsa György-utca 27.

4126 
szalon, komplett, 11 drb.

eladó. Horea-út 6, ajtó 4. KKeladó. Horea-út 6, ajtó 4. 4119
ELADÓ konyha, hálószoba, író

asztalok. Petőfi-utca 50, emelet 
balra. 4143

KERESEK megvételre jókarban 
levő kézi csapoló pompát sörös- 
hoi’dóhoz. Cím: Csorbáné, vendéglő. 
Dós. 4140

CAPITOL mozgó! Kedden premier!

Két órát végigmulattató zenés vígjáték

liánná az
Főszerepben: /ilbertelli, Simson, Viitoria de Sica

Előadósok: 5, 7, 9 órakor. UJ HÍRADÓ!

FŐTÉRHEZ közel lévő I. emeleti és 1 óra között barna csontkeretű 
garconier lakásomat elcserélném, 
ugyanilyen földszintes lakással. 
„Sürgős" jeligére a kiadóba. 4134

KÉT szobás új ház gyümölcsfák
kal sürgősen eladó. Megtekinthető 
este 6—9-ig. Ilié Pintilie (v. Csü- 
laghegyi)-utca 30. 4158

EGY úriember lakást kaphat. — 
Átjáró-utca 3 szám. Értekezni dél
után 6—8-ig. 4130

ELADÓ 3 szobás családi ház, gyü
mölcsös kerttel. Rákóczi-negyedben. 
Cím a kiadóban. 4125

KETTŐ - szoba-konyhás új ház az 
állomás közelében sürgősen eladó. 
Érdeklődni: Tordai-út 10, balra 1 
ajtó. 4123

RAKTÁRHELYISÉGET papirrak- 
tórozásra alkalmasat 1—2 szobából 
álló irodahelyiséggel í. keresünk a 
'zabadság-tér környékén. Címeket: 

Fadrusz János-utca 3 szám. F 
SZÉCHENYI-TÉR közelében levő 

modern, utcai egyszobás összkom
fortos Iajtósomat elcserélném ugyan
csak belvárosi vagy villanegyedben 
levő 2 szobás összkomfortos lakás- 
sál. Cim a kiadóban.

lg SZÉCHENYI-TÉRI

■Sfriji
||a|

B

Gr
üzlethelyiség 
lím a kiadó-

4153

Drága Édesanyánk béke 
legyen áldott poraid felett.

A gyászoló család. _

INGATLAN-LAKÁS
CSALÁDI HÁZ kifogástalan há

rom szobás és összes mellékhelyi
séggel, szép gyümölcsös kerttel, elő
nyös árban eladó, ugyanott egy 
külföldi zongora eladó vagy elcseré
lendő egy ekordeonra. Cím kiadó
ban. 4019

GYÖNYÖRŰ szép kertes szobá
mat, külön bejárattal, fürdő és 
konyhahasználatta), elcserélném a 
központban ugyancsak szoba-konyha 
és fürdőszobásra. Értekezni: Fürdő
utca 49, földszint. 4145

KÉT lakrészes ház eladó. Posta- 
kert-utca 5. 4144

ELADÓ sürgősen az állomás mel
lett gazdasági udvarral házastelek. 
Ugyancsak eladó l'/r haldas házas
felek. esetleg felerészben is. „Tcrnó" 
ügynökség. Kádár-utca 2. 4135

KÉTSZOBA-konyha, fürdőszobás 
lakást sürgősen keresek. „Előnyös" 

raj jeligére a kiadóba. 4161

berendezéssel . átadó, 
bán.
ÁLLÁST KERES

46 ÉVES egyedül 
elmenne magnyos úrhoz mint ház
vezetőnő. — Cím: Florilor-utca 15.' 
házfelügyelőnél. Cora. 4132
ÁLLÁST KAPHAT

KERESEK szoptatós dadát azon- 
nalra. Cím: Sehreiber. Crisan-utca 
10. I. emelet 5. 4515

SZAKÁCSNŐT pcrfclctet keresek 
Aranyosgerendre azonnalra. Cím: 
Dézsma-utca 14. Kolozsvár. 4136

BEJÁRÓNŐT szerény háztartás
hoz háromszor félnapra felveszek. 
Florilor-utca 17. 4104
KÜLÖNFÉLÉK

ELVESZTETTEM szombaton féli

álló jobb nő

szemüvegemet, tokkal együtt a fő
téri autó megállótól az ABC üzletig 
vagy onnan vissza ugyancsak a 3 
számú autómegállóig. Kérem a be
csületes megtalálót, hogy jutalom 
ellenében adja le a Mmerva-nyomdá 
portásához. Gr

MENYASSZONYI ruha, fátyol és 
koszorú eladása és kölcsönzése nagy 
választékban az Orchidea-nál. Dózsa 
György-utca 22. H

GYERMEK-mérleget bérbe ven
nék. Ajánlatokat: Csákány-utca 60 
szám. 4100

ELCSERÉLNÉM Kolozsváron levő 
80-as tangóharmóníkát dupla re
giszteres, Retina fényképezőgépet, 
táska-írógépet és nyolc perzsa sző
nyeget budapesti értékekért. Érdek
lődni: 4—6 között. Armata Rosie- 
utca 120. 3867

ELVESZETT Fekete György 
szászfenesi lakos névre szóló 5 drb. 
élelmiszerjegy. Megtaláló juttassa 
el a Dermata Victoria üzletbe. 4147 

EGY középkorú magányos nő 
szeretne megismerkedni magányos, 
vagy nyugdíjas emberrel házasság 
céljából. Cím a kiadóban. 4141 

EGY jómenetelü üzlethez pénzes
társat keresek. Cím: Tordai-út 56.

MENYASSZONYI ruhák, fátyolok. 
koszorúk kikölcsönzése. „Dahlia" 
művirágszalon. Horea-út 35. F

STOMATI
Hubsil:. Fertőtlenít, fs- 
léte». Kapható minden 

szakiisletben

0 Kolozsvári Demokrata Zsidó Képközösség
a Deportáltak és Munkaszolgálatosok Szövetségének 
közreműködésével a Diákház nagytermében kedden, 
f. hó 8-án este 8 órakor

^ENE-ESTET
rendez.

Bevezetőt mond: Demián Fíacher Filmo»

Minerva Irodalmi Nvnmdai Müintérjrt- Kolozsvár. — No. 09. Fsoc. jud. Cluj.


